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Minden politikai párt megígérte a vá­
lasztóinak, hogy revízió alá veszi a bak- 
<isvagyonokat. Azokat, amelyek a korrup­
ció melegágyában dagadtak nagyra. Ame-
Ivek miatt kiürült az államkincstár__

Ebből természetesen semmi sem lett. 
Ezzel szemben az állam tehetetlen dühé­
iben most nekimegy azoknak a vagyonok­
at amelyek évtizedes keserves és szívós 
munka gyümölcseként keletkeztek.

A minimális adó nem egy éb, mint va- 
zyondézsma. A kereskedőnek, iparosnak 
fizetnie kell, még akkor is, ha vállalata 
nem jövedelmez. Akkor is, ha tízezreket 
és százezreket vészit el a szörnyű viszo­
nyok miatt.

Itt a vagyondézsma. De nem egy szo- 
dális vagyondézsma. amely hozzányúl a • 
mammut-vagyonokhoz, hogy juttasson a 
nincsteleneknek. Nem is egy erkölcsi va- 
gyondézsma, amely a törvénytelenül ösz- 
»zeharácsolt és összepanamázott milliár- 
dokat akarja a köznek visszaadni.

Hanem egy brutális, igazságtalan és 
egyoldalú vagyondézsma. Amely kímélet 
nélkül döfi keresztül a lakosságnak egy 
dolgozó és hasznos rétegét.

Az egyik oldalon vagyondézsma, a má­
sik oldalon konvertálás.

Nem utolsó sorban azért, mert azok, 
akiket a minimális adó sújt, főleg egy 
bizonyos kisebbséghez tartoznak.

Jorga felcsapott kalifáinak
jorga ugyan csak miniszterelnök, de 

legalább is kalifának képzeli magát.
Különben bizonyára nem jutott volna i 

eszébe azt kívánni a középiskolai t-aná- i 
roktól, hogy gondosan nézzenek utána. | 
“Bit olvastak a nebulók a vakáció alatt és 
®*t l°?nak olvasni az egész esztendőben.

'lost már mit csináljnak szegény ta­
nárok?

Honnan a csodából állapítsák meg, 
bogy miféle olvasmány van a miniszter- 
elnök kedvére?

Holtbizonyosra csak azt vehetik, hogy 
Jorga könyvei nyugodtan ajánlhatók, 
■szerencsére van néhány száz darab ebből 
i fajtából, akár tiz évig is szórakozhat- ' 
"£l. rajta a középiskolások.

'7n hál' Istennek megbízható újságot i 
u lehet ajánlani.

A Neamul Románeascet. a nagymogul
■»jat lapját.

's mondta a kalifa, aki rendeletet 
, f arra' hogy perzseljék fel a hires 

a*xandriai könyvtárt?
. ap- az van benne, ami a Koránban

. Q*k°r fölösleges, vagy nem az van 
”e®ne és akkor káros“, 
j' fTe^, is az iskolás gyermeknek min-

. e e haszontalan betütengerrel tömni
i fejét?
mJr,32^.32 van ezehben az egyéb olvas­
va! 1>0. aP* ami Jorga könyveiben, vagy 
e-ntí * m.as ^ hogyan is merészel akárki 

; , ,rni. mint a miniszterelnök ur
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CseIható áldozatkészség!
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nélkül;,, nfjan mégis akadnának munka- 
Ar„5k. ^mániában?

#ata ,n!,a.nu nyüatkozata és magas aka- 
j.e. enere is?

egyenek a aumJkan<3küliek. akiket

Laval nemzeti koncentrációt 
szeretne összehozni a nemzetközi 

tárgyalások Ideiére
Cáfolják Brland lemondásának hírét

Páris, január 8. Fennáll a kormány 
egymttes lemondásának lehetősége. Poli­
tikai körökben úgy hírlik, hogy a kor­
mány lemondása esetén újra Laval 
kapna kormányalakítási megbízatást s 
a Poincaré nemzeti egységkormányá­
hoz hasonló nemzeti koncentráció létre 
hozását kísérelné meg. Ezt igényelnék 
a küszöbön álló nagyfontosságu nem­
zetközi gazdasági és politikai tárgyalá­
sok, amelyeket sokkal könnyebb ered­
ményhez vezetni, ha a kormány széles­

körű alapokra támaszkodhatik.
E híradással egyidejűleg cáfolják 

Briand lemondási szándékát s azt, 
hogy a kormány újjáalakítása során 
Paul Boncour venné át a külügyi tár­
cát, illetve, hogy Laval Briand beteg­
ségére való tekintettel maga venné át 
a külügyi tárcát is. Politikai körökben 
nem hiszik, hogy a parlament kará­
csonyi szünetének letelte előtt kor- 
mány-ujjáalakitásra kerülne sor.

Csak Hamangíu temetése után töltik be
az igazságügyi táréit

Bucuresti-Bukarest. január 8. Haman- 
giu volt igazságügyminisztert valószí­

nűleg szombaton temetik el. Az igazság­
ügyi tárcát ideiglenesen Valcovici mi­
niszter vette át, aki megbízta Léngoianu 
államtitkárt a minisztérium adminisz­
tratív vezetésével.

Politikai körökben szó van Radulescu 
semmitőszéki tanácsos igazságügymi­
niszterségéről, akit főként a Iorga-párt 
.akar kineveztetni. Az uj igazságügymi­
niszter kinevezése csak a temetés után 
og megtörténni.

A japán kormány, tudomásul veszi 
Mandzsúriába küldendő népszövetségi 

bizottság összetételét
Merényletet kíséreltek meg a japán császár ellen

London, január 8. A japán csapa­
tok megszállották Szang Hai Kwant s 
ezzel elérték a kínai Nagy* Falat. A 
Rengő távirati iroda jelenti Tikióból, 
hogy Inukai japán miniszterelnök táv­
iratot intézett Briandhoz, a népszövet­
ségi tanács elnökéhez, melyben közölte, 
hogy a japán kormány tudomásul ve­
szi a Mandzsúriába küldendő népszö­
vetségi bizottság összetételét s a bi­
zottságot elfogadja. Újabb jelentés sze

I rint Tokióban a japán császár ellen 
I egy díszszemle után bombamerényletet 

kíséreltek meg. A bomba, melyet a 
császár kocsija közelébe dobtak, sen­
kit sem sebesitett meg.

A merénylőt, egy kóreait, letartóz­
tatták. Egyidejűleg Sze dr. Kína ed­
digi népszövetségi fődelegátust Jen, 
Kina Washingtonban akkreditált kö­

vete váltja fel. Az uj fődelegátus út­
ban van Európa felé.

Hitler után a szocialista vezetőkkel tár­
gyalt Brüning Hindenburg elnökségének

meghosszabbításáról
Hitler még nem adott pozitív választ, a szocialisták mellette 

vannak Hir.denburg további elnökségének
Berlin, január 8. Brüning kancel­

lár. mint azt röviden jelentettük, Groe- 
ner bel- és hadügyminiszter jelenlété­
ben másfél óra hosszat tárgyalt Hitler­
rel, a nemzeti szocialista párt vezéré­
vel. Belpolitikai kérdésekről és az el­
nökválasztásról esett szó. Utóbbi ügy­
gyei kapcsolatban Brüning kifejtette, 
hogy Németország legnagyobb aktívu­
ma a világ előtt Hindenburg elnök 
személye, ezért a birodalmi kormány 
fontosnak ítéli, hogy elnöksége törvény 
javaslat beterjesztésével meghosszab- 
bittassék.

Ez alkotmány változtató lévén, a 
megszavazáshoz kétharmad többség 
kell. A törvényjavaslat elfogadásához 
vált szükségessé a nemzeti szocialista 
párt elfogadó nyilatkozatának meg­
szerzése. Hitler kijelentette, hogy ál­
lásfoglalását előbb a parlamenti nem­
zeti ellenzék vezérei előtt fogja kifej­
teni s azután közli a kancellárral.

Hitlerrel való tárgyalásai után Brü­
ning tegnap a szociáldemokrata vezető 
politikusokkal is tárgyalt. A szociális- 
ták mellette vannak Hindenburg elnök 

sége meghosszabbításának.

most a leghatalmasabb konkurrens: a
hadsereg túr ki állásaikból?

Egyelőre nem kapunk feleletet erre a 
természetszerűen felvetődő kérdésre.

Mi pedig legfeljebb egy tanáccsal szol­
gálhatunk:

Sorozzák be aa összes romániai munka­

nélkülieket katonának. Akkor nem kell 
többet munkásról gondoskodni a munka­
adónak, mert lesz majd a hadseregben 
elég.

A munkanélküliek hozzátartozói pedig 
majd éhenhalnak. Úgyis: eddig sem vol­
tak messze az éhhaláltól...

VILÁG TŰKRE

racg kell szervezni 
a loguaszidkal!

Irta: Joseph Caiüaux, volt francia 
miniszterelnök

Hogy örülne Proudhon, ha most él­
ne. Kiegészíthetné híres könyvét, a 
„Gazdasági ellentétek6‘-et azzal a mar 
gazdasági ellentéttel, hogy a technika: 
haladás és tökéletes termelés rengeteg 
árucikket és javat produkál, de az em­
ber nem tudja ezeket a javakat meg­
szerezni és felhasználni. „íme“ — mon 
daná — „ide vezettek a ti tanításai­
tok, ide vezetett a laisser faire — Iais- 
ser passer elve. Az eredmény: elhája- 
sodás az egyik oldalon és éhínség a 
másik oldalon.“

Ellenfelei viszont támadással véde­
kezhetnének és kimutathatnák, hogy 

ha megfogadnák Proudhon receptjét, 
az ingyenhitel rendszeresítését, akkor 
ez még csak súlyosbítaná a mai válsá­
got.

Mi a helyzet ma? A tudomány mér­
tél des lépésekkel halad előre, a terme­
lés megszázszorozódott és nekünk még 
sem volt jobb dolgunk, mint hogy mes­
terséges vámfalakkal vagdaljuk össze 
a piacot, gazdasági monopóliumokat 
tegyünk lehetővé és feudális hatalma­
kat teremtsünk a gazdasági életben.

Az utóbbi időben behatóan tanulmá­
nyoztam a különböző termelési statisz­
tikát és igen érdekes dolgokat állapít­
hattam meg.

Mindenekelőtt: téves az a felfogás.. 
hogy nyersanyag áresését a tulpro- 
dukció okozta. Például a gyapot- és a 
gyapjutermelés egyáltalában nem eme? 
kedett 1913 óta abnormális arányban 
Hát akkor miért esett a gyapot és a 
gyapjú ára? A felelet egyszerű: a túl­
ságosan kismérvű fogyasztás miatt 
És mi az oka viszont ennek? Az, hogy 
a gyapjú- és a gyapotáruk nem kerül­
nek a megcsappant jövedelmű közön­
ség elé elég alacsony áron.

Folytassuk a dolog elemzését. Bármi 
legyen is a nyersanyagok besszének 
az oka, fogadjuk el, hogy ez a bessz 
megvan. De akkor hogy lehet az, hogy* 
a fogyasztó nem élvezi ennek a bessz­
nek az előnyeit? Hát ki élvezi akkor? 
A szövöttárugyáros? A statisztika cá­
folja ezt. A helyzet mindenesetre az. 
hogy a technikai fejlődés erősen racio­
nalizálta a termelést (például a hábo­
rú előtt egy* munkás csak két szövő­
széket, most azonban már 16 szövőszé­
ket kezel), de ennek a racionalizá­
lásnak nincs meg a kellő hatása az. 
áralakulásra. A cikkek árai továbbra 
is aránytalanul drágák. Ebben minden.

■ esetre óriási része van a vámvédelem- 
’ nek.

De viszont azt is el kell ismernem, 
hogy ami kárt a vámvédelem és ä 
többi motívumok okoznak, az mé^ 
aránylag elég csekély.

Mert a nagybani árak nagyjában 
megfelelnek a nyersanyagok árának 

Más a helyzet azonban a fél engross ét* 
a kiskereskedelmi áraknál.

Arturo Labriola, a neves közgazdász 
egyenesen felveti azt a kérdést, hogy 
nem a magas detailárak okozzák-e as 
egész válságot?

Én már nem is kérdőformában mon ­
dom ezt. Sőt továbbmegyek és kijelen­
tem, hogy a magas kiskereskedelm« 
árak, a fogyasztók kizsákmányolás?, 
fokozza a tulindusztrializálódást és en­
nek kapcsán csökkenti a fogyasztást.

• Vegyünk egy példát. Ha a gyapjú 
áresése következtében hasonlóképpen* 
esne a ruhacikkek ára is, akkor a fo­
gyasztóközönség olcsóbban öltözködhet-.



Szombat, 1932 január 9. Szombat,

ne, tehát több pénze maradna arra, 
hogy jobban táplálkozzék. így azután 
a gy apj ukészletek és az élelmiszerkész- 
letek egyaránt gyorsabban fogynának, 
a termelés megélénkülne.

Azt hiszem, ezt mindenki megért­
heti. Kissé bonyolultabb a detailárak 
és a tulindusztrializálódás kapcsolata. 
De ezt is igyekszem elmagyarázni.

Abban a pillanatban, amikor az ol­
csó nyersanyagárak révén előálló hasz 
not nem a fogyasztó, hanem a nagy- 
vagy kiskereskedő, vagy esetleg, rit­
kábban, a gyáros kapja meg, nem jö- 
vedelemszaporulat, hanem csak tőké­
iéi halmozódás áll be. A közvetítő ke­
reskedelem emberei az esetek 90 szá­
zalékában nem költik el ezt a nyeresé­
get, hanem elraktározzák, tezaurálják, 
-befektetik, vállalatok finanszírozására 
fordítják: tehát az ipar tulfejlesztését 
idézik elő.

Ha tehát valamilyen okból előállna 
az a helyzet, hogy az összes most meg- 1 
lévő árukészleteket el lehetne adni és 
a válság elmúlna: úgyszólván a követ­
kező pillanatban már ki is ujulna a 
krízis, mert a túlságosan nagyszámú 
és túlságosan fejlett felszerelésű gyá­
rak újból ontani kezdenék az árukat.

Mi tehát az orvosság? „Meg kell 
szüntetni a vámfalakat!“ — mondaná 
a szabadkereskedelem híve. Fiz a tneg- 
oldás rendkívül kívánatos, de e pilla­
natban igen nehezen oldható meg.

Az egyetlen megoldás tehát: meg 
-kell szervezni a fogyasztók ligáit __ és 
igy megakadályozni, hogy a spekuláció 
learassa a szerencsétlen gazdasági vi­

szonyok gyümölcsét.

A PÉ*Í t»ACfeDiA)A
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tehén: 120 lei, egy mázsa búza: 40 lei
A nemesfém termelés stagnációja a 

középkor elején a pénzérték erős emel 
kedését vonta maga után. A nemesfémek 
értéke a VIII-ik század végéig a négysze­
resére emelkedett. Egy tehén ára a je­
lenlegi pénztértékek szerint 3 arany 
márka volt (120 lej), 1 mázsa búza átla­
gosan valamivel többe került egy arany- 
márkánál (40 lejnél), egy mázsa rozs 
pedig nem is érte el az egy márkát. Et­
től az időtől kezdve Európa különböző

és az életelixiv megtalálása volt. Ezek 
az alchimisták leggyakrabban bizonyos 
mesterségbeli fogásokat sajátítottak el 
közönséges iparosoktól, üvegfúvóktól es 
fémmüvesektől, amelyeket füvészek es 
kuruzslók tudákosságával keverték ösz- 

sze. Korlátolt és pénzsóvár emberektől 
hatalmas összegeket csaltak ki, hogy a 
bölcsek kövét és aranytinturájukat elő- 
állithassák, amelynek segítségével min­
den arannyá változtatható. Különösen

tői az időtől kezdve Europa Kuionoozu ^ ' meaék és hagyományokrészeiben, különösen Csehországban Keletről jovojaesea gy ^
alapján törekedtek arra, hogy nem ne­
mesfémekből aranyat készítsenek és so­
kon állították magukról, hogy e? sikerült 
is nekik. Mások az aranyfőzésből terem­
tettek maguknak jövedelmező ipart és 
csak kevesen voltak olyan becsületesek, 
mint a hires Heinrich Cornelius Agrippa

von Nettesheim, aki a XVI ik század 
elején nyíltan kijelentette, hogy ,.a- 
aichimia köd és szél“.

Fejedelmek, mint az alchimij 
patron usai

Az udvari pompa emelkedésével majd 
nem mindig pénzzavarban lévő fejedel­
mek különösen Németországban tárt ka 
rokkal fogadták az udvarukba érkező 
aranycsinál ókat, akik mesterségüket ren- 
desen csak akkor hagyták abba, amikor 
fejedelmi patrónusuk felakasztatta őket. 
így Frigyes württenbergi herceg arra a 
vasrudra akasztatta fel udvari ara nyesi- 
nálóját, amelyről az megígérte, hogy 
arannyá változtatja. Ugyanaz a herceg 
még háromszor esett be az alchimisták 
csapdájába. Igaz, hogy mindhárom szél­
hámost elérte az elsőnek a sorsa.

Az alchimizmus rengeteg Írott emleket 
hagyott hátra. Különösen Németország 
ban, ahol, mint mindenről, az aranyos; 
nálás titkáról is vastag fóliánsokat irta,; 
össze, amelyeknek tartalma kitűnő illusz­
trációul szolgál az emberi ostobaság tör­
ténetéhez.

Az arany után való kutatásban ■„ 
mágia titkos régióiból a földre kellett 
szállni s a középkor végén tényleg itt 
találták meg az aranyországot : Amerikát

m&vmIL
ifi Éli!

A kolozsvári Zsidó Nőegylet teadél­
utánja. A Zsidó Nőegylet szokásos tea­
délutánját vasárnap délután öt órai kez­
dettel tartja meg a Kristály Palace kávé­
házban (Str. Juliu Maniu) különtermé­
ben. A teadélután iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul meg városszerte.

Sómér táncestély. Nagy érdeklődés 
előzi meg a folyó hó 16-án tartandó 
sómér táncestélyt, mely a volt KAC klub 
Összes termeiben lesz megtartva. Az es­
télynek külön szenzációja a Young Boys 
Rand Jazz zenekari kiséret mellett tar­
tandó nagy Rumba-verseny, mely a pá­
rizsi Picadilly eddig még Kolozsváron 
nem ismert módszere szerint lesz megren 
dezve.

A Hitachdut Haavoda táncos teadél­
utánja. Vasárnap, január 10-én d. u. fél 
6 órakor tartja meg műsorral egybekötött 
táncdélutánját a Hitachdut Haavoda sa­
ját helyiségében: Str. Jasilor (volt Nagy- 
szamos ucca) 14. sz. II. em.

Szászországban és a Harz hegységben az 
ezüst termelés jelentékenyen előreha­
ladt, úgyhogy a pénzérték 1300-ig újra 
esett és attól kezdve a középkor végéig 
meglehetősen állandó maradt.

Még a XIV-ik század közepén oly nagy 
volt a nemes ércek ára. hogy III. Eduárd 
angol király lányának kiházasitása al­
kalmával mindössze annyi évi járadékot 
biztosított, amelynek értéke mai pén­
zünkben körülbelül 300 svájci franknak 
(100.000 lejnek) felel meg.

Egy középkori diák szabó 
Egy ehrfurti diák 1483-ban szabójának . 

nadrág, mellény és kabát készítésért 12 I 
garast fizetett munkabér cimén s a sza. j
bóinasnak 3 pfennig borravalót adott- j Bretter beismerte, hogy rőpíratokat osztogatott, de tagadta
Ugyanez a diák egy par cipóért 8 garasr. hogy Ő SzerkesztettC VOltia BZOkat

Kommunista röpcédulák osztogatásáért 
nyolchónapra Ítélte a kolozsvári törvény­

szék Bretter Manó egyetemi hallgatót

A kórházi szombat eredménye. A ko­
lozsvári Zsidó Közkórházegyesület által 
rendezett kórházi szombat végső anyagi 
eredménye még nem állapítható meg tel- ! 
jesen, mert folytonosan érkeznek bejelen 
tések és egyes hitközségekben még csak 
ezután tartják meg a kórházi szombatot. 
Az erkölcsi mérleg azonban már készen 

van és ragyogó tanúbizonyságát adja 
annak, hogy Erdély zsidósága még e ne­
héz időkben is milyen áldozatkész tud 
lenni. A nagy hitközségek, mint Torda, 
Dés, a két marosvásárhelyi hitközség, 
Szamosujvár, Nagysomkut, Resica, Lu- 
;as, D'csőszentmárton, Retteg, Kraszna, 
stb. mellett ott szerepelnek az egész ki­
csiny hitközségek, kisebb, de mégis tekin­
télyes adományaikkal. Olyan hitközségek, 
ahol köztudomásúlag a gazdasági válság 
különösen a kicsiny zsidó egzisztenciákon 
szántott végig, tekintélyesnek mondható 
összegek jutottak a kórház céljaira, ami 
csak úgy történhetett meg, ha kivétel 
nélkül minden egyes tag lerótta szeretet- 
adóját. Még a máramarosi kis hitközsé­
gek, mint Petrova, Leordina. Havasmező, 
de éppen ngy a nyolc tagot számláló Kis- 
sármás, Mezőzáh, Várviz, Déda, Egeres 
mind-mind testvéri kötelezettségeiket ere 
ükön felül teljesítették. A Kórházegyesü 
let méltán büszke lehet az ország ^min­
den részéből feléje irányuló elismerésre, 
melyet a felsőbányái kis hitközség ve- 
/ ‘ fejeztek ki a küldeményükhöz csa- 

• :>t árokban: „Ezen nehéz viszonyokban 
mintlen hitközségi t g egtette köteles­
ségét. Ford tsák ezen szeget szenvedő 
felebarátaink fáidat ál ■ i enyhítésére“ 

Kórházegyesület vezetősége ezúton is 
a" on hitközségeket . honnan meg az 

cilesitesek nem jöttek a jelentés be- 
kf Mesére, esetleg a kór! A szombat meg 

. j. vasára.

Ugyanez a diák egy pár cipőért 8 garast, 
fizetett.

Bázelben 1355-ben több házat adtak el 
3 fontjával, de már 1400 után 60 fontra 
emelkedett egy ház értéke.

A hires constanci zsinat alatt 1414—18 
között egy font marhahús ára 3 pfennig 
volt, egy font bárányhus 7 fillér, 1 tojás 
1 fillér, 1 hering pedig 1 pfennig.

1362-ben Baselben 1 ló 6 fontba ke­
rült, 1370-ben azonban már 12 fontba.

Schweinfurtban 1488-ban 1 liba 8
pfennig volt, 1 font cukor 4 font 8 pfen­
nig, 3 font bors egy forint, egy mázsa 
vaj 16 font. ^

A munkabér és a napszám különböző 
vidékeken igen nagy eltéréseket muta­
tott, A napszámos egyik helyen 7 pfen­
niget, másik helyen 18-at kapott, aminek 
annyi értéke volt, mint ma körülbelül 
két és fél svájci franknak. Egy kézműves 
napi bére ellátáson kívül 6—15 pfennig 
volt.

Aranycsinálás délibábja 
Ezek a viszonylag alacsony árak, ame­

lyek az egész középkoron át uralkodtak, 
a nemesfémek drágaságával és ritkasá­
gával indokolhatók. Nem csoda, ha az 
aranytermelée hiányos volta, mely a szűk 
ségletet távolról sem fedezte, állandóan 
izgatta a kedélyeket és a középkor ba­
bonás világában a bányászatnál és arany 
mosásánál kevésbé reális eszközökkel is 
próbálkoztak az aranyszomj kielégíté­
sére. Voltak ugyan helyek, mint pédául 
Olaszország, ahol az egyház a mindenün­
nen befolyó adók és zarándoklások se­
gítségével olyan aranymennyiséget hal­
mozott fel, amely messze felülmúlta 
minden más ország gazdaságát, de a 
többi Európában évszázadokon keresztül 
emberek százai és ezrei foglalkoztak 
azzal, hogy valami elrejtett kincshez 
jussanak s hogy mesterséges, titokzatos 
utón állítsanak elő aranyat.

Alchimista szélhámosok
I A kincskeresők típusánál sokkal hir- 
1 hedtebbé vált a középkor alchimistája, 

aki nemcsak álmodozó, de néha komoly 
tudós, legtöbbször azonban közönséges 
csirkefogó volt. Európára az arabok 
hagyták az alchimiát, ezt a magányos és 
titkos kutatási munkát a természet tit­
kai után, de a legtöbb alchimista a ko­
moly tudományos kutatás helyett kézzel­
fogható gyakorlati eredményeket akart

Clnj-Kolozsvár, január 8. (Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A kolozsvári törvényszék 
második szekciója előtt tárgyalták pén­
teken Bretter Manó egyetemi hallgató 
kommunista bünperét. Bretter Manót ok­
tóber 24-én tartóztatták le, miután a 
sziguranca két tisztviselője egész napon 
át megfigyelés alatt tartotta. Bretter 
egy nyilvános előadóestén vitába szállt 
az előadóval és a vita során olyan beszé

Bretter a rőpíratokat becsempészte a 
egyetemre. Lani ügyész párszavas per 
beszédben kérte a Marzescu törvény w 
natkozó törvényjavaslatainak alkalmaia 
sát, majd dr. Muica védőügyvéd eme; 
kedett szólásra, aki beszéde elején s 
vádlott fiatal korára utalt. Hasonló kor­
ban, a szellemi fejlődés pubertásába 
lévő ember könnyen megagitálható a ko; 
eszméi számára. Ma minden fiatalembe:

det mondott el, mely felhívta rá a jelen- ; közel áll a bolsevizmushoz, mert. a rend 
levő szigurancadetektivek figyelmét. ; kívül nehéz viszonyok kényszerítik bel; 
Brettert egész éjjel követték a detektívek í őket. Bretter maga is elmondta, hog; 
és látták, amint az egyetem kapui alatt, ! nyomorúságos anyagi helyzete sodort 
a kora hajnali órákban, rőpíratokat esem . be a mozgalomba. Tekintettel kell lenni? 
pész be. Brettert ezután Honvéd uccai 1 a biróságnak erre, hogy válságos időke; 
lakásán figyelték meg, ahol délután ott ; élünk, amikor az állam ellen törő góc
ügyészségi engedéllyel házkutatást tar­
tottak. A házkutatás során Éretteméi 
egész sereg röpiratot és kompromittáló 
feljegyzéseket találtak és a 20 éves fia­
talembert ennek alapján letartóztatták.
Két hónap óta ül Bretter vizsgálati fog­
ságban.

A pénteki tárgyaláson Boca tanács­
elnök mellett dr. Pop albiró foglalt he­
lyet a tanácsban, mig az ügyészséget 
dr. Lani ügyész képviselte. A vádlott 
védelmét dr. Muica loan kolozsvári ügy­
véd látta el. Bretter kihallgatása során 
beismerte, hogy rőpíratokat terjesztett.
Az elnök kérdéseire észreveheő elfogult­
sággal, de értelmesen válaszol.

„Meggyőződésből“
— Maga szerkesztette a röpcédulákat?
— Nem. Azokat egy Wolf nevű em­

bertől kaptam.
— Miért terjesztette a röpcédulákat?

Meggyőződésből. a törvényszék rövid tanácskozás utá
Az elnök ezután kérdést intéz, hogy Brettert 8 havi börtönböntetésre, 1$ 

mi formálta ki a vádlott kommunista lej pénzbírságra és politikai jogainak 
meggyőződését. évre való felfüggesztésére Ítélte. A bűn

— Szegény vagyok. Annyira szegény, tetősbe betudják a vizsgálati fogságo 
hogy nem volt pénzem beiratkozni az Az ügyész a vád súlyosbításáért, a véd

rnra 'T’oT.i+xTÄT.Trr.L.KÄi — — lem enyhítésért fellebbezett., mig a v
dőnek a vádlott szabadlábraheh ázáséi 
vonatkozó kérését el Hasította a tó 
vényszék, ami ellen dr. Miuca újabb '2 
lebbezést nyújtott be.

dől at hamar megszületik. Nemrége 
mondta egy ismert politikus, hogy Rt 
mánia intellektueljeinek kétharmad; 

kommunista, úgynevezett elméleti bolst 
viki, mig a parasztság, mai helyzetébe 
szintén közel áll a kommunizmusba 
Nem kell csodálkozni, ha egy nyomort 
ságos körülmények között élő fiata 
ember rőpíratokat osztogat.

Nyolc hóna)
Jogi fejtegetései során az ügyvéd nei 

lát bizonyítékot arra vonatkozólag, hog 
Bretter önmaga készítette volna el 
rőpíratokat. Beismeri, ugyan, hogy azi 
kát ő osztogatta, de ezt nem támogatja 
alá bizonyítékok és a perrendtartás 
leimében az elitéléshez még a beismeri 
sem elegendő, ha a tett nincs bizonyító' 
Kéri a vádlott felmentését és legrosszab 
esetben oly büntetés kiszabását, mely 
eltöltött két hónapot betudná a bünte 
lésnek.

egyetemre. Tanítványokból tengettem az 
életemet, de nem volt csak két tanítvá­
nyom és nem tudtam belőlük megélni.

Ezután azt mondja, hogy mint minden 
kisebbségi, ő is érzi az elnyomást.

A perbeszédek
Bretter vallomása után két diákot

elérni s a legfőbb cél az aranykészités ' halgattak még ki, akik látták, amikor
te?

HORNI MANS TEA
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yenteni szemek és sWít preiédflk a romániai
munkásság kelméiére!

\ munkásság nagyon sötétnek látja a jövőt — mondja Mirescu szocialista képviselő az U) Kelet­
nek. Mit mond a hivatalos statisztika és mit mondanak a tények

Bucuresti-Bukarest, január 8. {Az Uj 
Kelet tudósítójától). Átkozott hivatás: 
fsndóan a nyomorról, a szegénységről, 
al krízisről Írni. Tegnap a kereskedők,

+s gpelőtt a zsidóság, azelőtt a tisztvi- 
dők Szívbe markoló riportokkal íes- 
;e • jg a mintaszerű nyomorúságot, amely 
,e vagyunk. És ma újra csak a nyomor: 

mnkásság. a romániai proletariátus

este

ben
a munkásság, _ 
nyomora. Hiszen igaz, jobb volna bov- 
Vtőjös. perzsaszőnyeges palotákat vará­
zsolni az olvasó elé, 
filmben. És mégis a nyomorról kell írni, 
mert az Írott betű. amikor felvilágosit, 
betartásra ösztönöz és a jobb jövőnek 
halvány reménysugarát vetíti elénk. _ Mi 
“em j0’ih bizonyíték erre, mint az a tény, 
ij0gy amióta a nyomor oly nagy mérete­
ket ‘öltött, a sajtótermékek száma jelenté­
kenyen növekszik, az olvasók száma sza- 
norödik. szervezkedés intenzivebbé vált 
és "általában az emberek jobban érdeklőd­
jek a közti gyek iránt. A nyomorgó ember 

munkanélküli ember utolsó reménysége, 
utolsó szalma szála, amelybe belek?.nasz- 
Vodhatik, nem más. mint nyomorgó ember 
rársa és az egész kriz-sverte emberiség... 
W ékelődik be a sajtó, az egyed és a 
•cmeg közé. hogy a kontaktus lehetőségéi 
'viijtsa a krízis áldozatainak.

Paradoxon a hét leje > hü ff ében
A n: pókban összet alalkoz1: irn Hét dar* 

egyik i: ejes büfféjéban Mirescu szó­

rni nt nénbutitó

az állapotok. A román vasüzemek tulaj­
donképpen arra rendezkedtek be, hogy ‘a 
CFR-nek és az államnak szállítsanak 
árut. Gyáraink elég jól működtek, el tud 
vak látni nz államot és a CFK-t is, min­
den szükséges cikkel. Ennek ellenére 
azonban úgy az állam, mint a CFR ve­
zérigazgatója Angliában eszközölt egy 
hatalmas rendelést. Nem csoda tehát, ha 
Arad, Rc-sica, Nagyvárak Bukarest, 
Szatmár, Temesvár és más ipari centru­
mokban erűével éheznek az elbocsátott 
munkások.

Km be ipariak
— De talán legszomorvbb a bánya­

munkások heh- etc, akik éh bérükből sem 
mit nem tudtak maguknak félretenni és 
megtakarítani. A tárnákat most bezárták 
s a szerencsétlen bányászok ezrei család 
jaikkal az urnára kerültek. A kormány 
vátszik a tűzzel. Azt hiszi, hogy a me­
zőgazdasági adósságok konverziójával 
mindent elintézett. Csak politikai pozí­
cióját félti, semmi egyebet

Mit számit az, hogy •; munkaügyi

minisztérium hány munkanélkülit mutat 
ki hivatalosan. Ám itt iv megoszlik a 
munkanélküliek száma. 1931 október 1 én 
22. november elsején 28, december else­
jén 44 ezer munkanékül: szerepelt a ki­
mutatásban. Ezzel szemben a munkanél­
küliek száma a hivatalos kimutatás tíz­
szeresét is túlhaladja. És mindezeken 
városi munkanélküli bizottságokkal, nép 
konyhákkal, stb. akarnak segíteni. A 
mim k nőszervezetekkel való együttmű­
ködés, a betegsegélyzők és munkásbizto- 
sitók komoly szubvencionálása által 
lehet segíteni csak a nyomoron.

Számok... Számok... Számok...
— Még néhány számot tessék meghall­

gatni a munkanélküliek számoszlopából. 
1931-ben kevesebb román állampolgár 
hagyta el az országot, mint előző évek­
ben. Kivándoroltak kétezernyoleszáz és 
bevándoroltak négyezren. Ugyanakkor 
7500 idegen elhagyta határainkat. Négy­
millió lej büntetéssel sújtottak olyan 
munkaadókat, akik autorizáció nélkül 
alkalmaztak külföldi munkásokat. Az
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ország területén 37 munkáselhelyező, 
148 ezer munkára jelentkező közül 97 
ezret helyezett el. A munkásbiztositók 
költségvetése 700 millió lej volt 1931-ben 
amelyből 262 millió esett az ókirály­
ságra. A 262 millióból azonban alig 230 
millió folyt be. Attól tartunk, hogy 
1932-ben még rosszabbul fog kinézni ez 
a költségvetés...

— A sok rossz mellett — mondottuk 
— valami jót is mondjon, képviselő ur.

— Sajnos, ezekben az irodákban jót és 
vidámat senki sem hallhat.

— Mégis, mi lesz? A munkásság kép­
viselői hogyan látják a jövőt ?

Mirescu vállát vonja:
— A munkásság nagyon sötétnek látja 

a jövőt. -
Hátszegi Ernő

atuiár 17-én értekezletet tart Nagyváradon 
az Országos Zsidó Párt erdélyi

tagozatának vezetősége
Vasárnap központi kiküldöttek fog iák meglátogatni a Zsidó Párt megvet tagozatait

Miiében hét lejért árusítanak). — Látja 
- folytatja Mirescu — ez egy igazi szo­
ciális intézmény. Hét lejért megebédel­
hetik, hét lejéit megvacsorázhatik.

És gúnyosan:
— Tizennégy lej és nem hal meg éhen 

£ szegény ember.
— ön is? — kérdem csodálkozva.
— Miért ne? Vagy talán azt hiszi, hogy 

a képviselői fizetés címén a Cina-ban is 
ebédelhetek? Ne felejtse el, hogy én 
munkás vezér vagyok. Utaznom kell sokat, 
költségeim vannak...

Megállapodtunk abban, hogy felkere- 
'é!r‘ ° - demokrata szervezel irodá­
jában.

Mirescu irodájában
A képviselő szobájának faláról Marx 

néz le ram, mellette pedig egy erdélyi 
Jfrstö kénének reprodukciója a háború 
borzalmait idézi fel. A szobában hideg 
van.

— Szegények vagyunk, nincs fánk — 
m,erEgeti magát Mirescu. — A munka­
nélküliek száma egyre nő, nő tehát azok- 
naj a szar. a is, akik nem képesek szerve­
zi. tagsági dijakat fizetni. Tény ugyan 
a: ls- hogy talán éppen a munkanélküli- 
se? fenvegető rémének közeledésére meg­
nagyobbodott a szervezeti tagok száma 
!_5' az°ke, akik holnap már munkanélküli 
segélyre számítanak. Sajnos azonban,

egyedül és olyan szegényen állunk,
,-ó az állam segítsége nélkül nem áll 

Módunkban úgy segíteni, ahogy azt né­
metországi vagy angliai elvtársaink 
teszik.

A munkanélküliség
..A A krízis oka elsősorban — folytatja 
‘;lresc- — a tulprodukció. Nincs fo- 
ojasztás. Ennek természetes következmé­
nyeként az üzemek nagyrésze bezárta ka 
.-’tnt, elbocsátotta alkalmazottait, mun- 
sasait.
. ~T p'Rlyen ágakban mutatkozik meg 
-égj ob ban a leépítés ? — kérdem.
, ~~ különösen a faiparban, a vasipar 

bányászatban, kereskedelmi és ipari 
-Q “‘' oknál építenek le. De helyeseb- 
bn^ magam, ha azt áliitom,

Sí az egész vonalon dühöng a leépítés.
a ~U. - ; a'aniaros, Bukovina, Marosvölgye 
K, völgyében a faipar teljesen

Roeniist. Az erdőkitermelés stagnál, a 
otbZe-nae^ , ^állították gatterjeiket. Az 
i-Tvvij^osság, amely kizárólag a fa- 
íeJj !, b most a szó egyszerű érteímé- 

<:2V'dk. Az orosz, lengyel és jugoszláv 
-leír" ' V 'rrePciája teljesen letörte a mi 
b0,.V.:' , még virágzó faiparunkat, úgy

Cluj-Kolozsvár, január 8. (Az Uj 
Kelet tud.) Az Országos Zsidó Párt 
kolozsvári végrehajtó bizottsága élénk 
tempóban fogott hozzá a párt szerve­
zési munkálatainak fellendítéséhez. A 
végrehajtó bizottság legutóbbi értekez­
letén elhatározta, hogy január 17-én 
Nagyváradra összehívja a párt erdély- 
részi tagozatának vezetőségét. Ezen az 
értekezleten a párt megyei tagozatai­
nak elnökei és az erdélyrészi vezetőség 
tagjai fognak résztvenni.

A Zsidó Párt erdélyi vezetőségének 
nagyváradi gyűlése lesz hivatva meg­
vitatni a párt aktuális problémáit, te­
tő alá hozni a költségvetést, valamint

előkészíteni a Zsidó Párt erdélyi kon­
ferenciáját, amely előreláthatólag feb­
ruár második felében fog összeülni.

A végrehajtó bizottság addig is 
nagy aparátusokkal készül a nagyvá­
radi értekezletre. Ennek érdekében ja­
nuár 10-én, vasárnap központi kikül­
döttek fogják meglátogatni az egyes 
vármegyei tagozatokat. így dr. Mar­
ton Ernő és Rados Mór a szamosme- 
gyei tagozatot, dr. Fenichel József a 
hunyadmegyei, Weinberger Nándor a 
szilágymegyei, illetve zilahi, Sebök 

Elek pedig a besztercei tagozatot fog­
ják vasárnap meglátogatni.

A megyei tagozatok nagy előkészüle 
teket tesznek, hogy a központi kikül­
döttek látogatása kapcsán megbeszé­
lésre hívják össze a tagozat vezetőit én 
beszámoljanak eddigi tevékenységük­
ről, valamint megtegyék propoziciói- 
kat a nagyváradi értekezletre vonat­
kozólag.

Ugyancsak vasárnap tart ülést a 
Zsidó Párt nagyváradi tagozata is, 
amelynek keretében Jámbor Ferenc, 
erdélyrészi főtitkár fog referátumot 
tartani és ez a gyűlés fog gondoskod­
ni a január 17-iki országrészi értekez­
let előkészítéséről is.

hitelező légy 
a konvertá 

kert

dósát, mert ez 
ra hivatkozva, nem

sál kifizetni
SdSsscrö dfám© kös$#gben

hoS- füveset mondok, ha azt állítom, 
e/P;' eo°en a szakmában legalább 30 
^ ^mkanélkülit számlálunk,

A vasiparban ugyanilyen rosszak

Cluj-Kolozsvár, január 8. (Az Uj 
Kelet tud.) A gazdasági válság, a hi­
telező és adós közötti elmérgesedett vi­
szony terhére kell Írni azt a borzalmas 
gyilkosságot, amely néhány nappal ez­
előtt Felsőlunka kolozsmegyei község­
ben történt. Dumitru Mierleanu és Tu­
dor Baciu falusi legények együtt küz- 
dötték végig a háborút. Hazatérve, a 
városi élethez szokott legények nem 
fogtak hozzá ismét a földmunkához, 
hanem különböző üzletekbe kezdtek, 
amelyek könnyebb megélhetést biztosí­
tottak számukra. Marhákkal, tejjel, 
tejtermékekkel kereskedtek és külön­
böző munkálatokat vállaltak. Az üzlet 
nagyon jól ment egészen addig, amed­
dig látszólag jelentéktelen okból kifo­
lyólag a két társ összeveszett. Elváltak 
egymástól és az osztozkodásnál Baciu 
körülbelül 20 ezer lejjel odós maradt 
Mierleanunak.

Az utóbbi időkben Mierleanu, aki­
nek rosszul kezdett imnni sora, több- 
ízben kérte a , pénzt B adutól, ez azon­
ban nem volt hajlandó tartozását ren­
dezni, azon a címen, hogy „mostanság 
senkinek sem kell fizetnie adósságát.“ 
A napokban Mierleanunak valamilyen 
árverésnél biztositekképen le kellett 
volna deponálni egy nagyobb összeget.

Ismét kérte a pénzt Bacintól, de ezut- 
! tál is eredménytelenül. A pohár meg- 
I telt. Mierleanu részegre itta magát és 
! este beállított Baduhoz, hogy szám- 
I adást kérjen tőle. Baciu következete­

sen azt válaszolta, hogy elsősorban 
nincs pénze, másodsorban jön a tarto­
zások konvertálása és akkor ő fizet­
heti harminc éven keresztül a húsz­
ezer lejt. A két paraszt között szóvál­
tás keletkezett, majd Mierleanu kést

rántott elő és teljes erejével az adós 
szivébe szúrta. Baciu azonnal kiszen­
vedett.

A gyilkosság elkövetése után elment 
a csendőrörsre, ahol önként jelentke­
zett.

— Sajnálom, — mondotta, — hogy 
embert öltem. De hogy az a gazember 
Baciu nem él, azt nem sajnálom.

A gyilkost beszállították Kolozsvár­
ra és átadták az ügyészségnek.

Sem Intellektuális, sem Ipari feg- lalkoxásl nem ölhetnek többé az 
Idegenek Törökországban

A kormány eltiltotta a külföldi nyelvek tanítását a kisebbségek
iskoláiban

LONDON, január 8. A török parlament a napokban kezdi tárgyalni azt 
a kormányjavaslatot, amely szerint a jövőben külföldiek nem lehetnek Tö­
rökországban orvosok, mérnökök, gyógyszer eszek, állatot'vosok, gépészek, pi­
lóták, hajókormányosok, soff őrök, zenészek, pincérek, nyomdászok és nkkan- 
csak Akik e pályákon miiködnek, hat hónapon belül meg kell szerezzék a 
török állampolgárságot, vagy ha eztmég meg nem szerezhetnék, abba keU 
hagyniok a foglalkozás üzését. Egyidejűleg, a Daily Express konstantiná­
polyi jelentés szerint a török kormány a kisebbségek elemi iskoláiban eltil­
totta a ]cülföldi nyelvek tanítását. ............ ....
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Impozáns itsretek között zajlott 
le S$atmár©n a Mizrachi Iflység

konferenciája
Szigetre helyezték a Zeiré Mizrachi központját, Chaíuetelepet

állít fel az erdélyi Mlzrachi

felfokozásának szükségességét hangsú­
lyozták, majd Gottlieb Hennin felszóla­
lása után Somogyi Károly támadja a ve­
zetőség egyes tagjait.

Rosenfeid I., Rottenberg Zwi és Sil- 
berger Lajos szólaltak fel ezután, majd 
Segall Dov és Rosenberg Oszkár héber 
nyelvű beszédben a hebraizáció nélkü­
lözhetetlen fontosságát emelték ki. Ráth 
Efrajim nagy beszédben birálja a veze­
tőség munkáját és védelembe veszi a 
Mizrachi-központot az elhangzott táma­
dásokkal szemben. Az éjszakai ülés reg­
gel 9 órakor ért véget.

Az uj vezetőség
A vasárnap délelőtti ülésen a vezető­

ség, illetve a központ kérdését vitatta 
a németorszáiri Mizrachi 1 meg a konferencia, amelynek eredménye 

tilénésének Ürd&e ! képpen, miután Kolozsvár és Várad nem
p j vállalta el a vezetést, Szigetre helyezte a

, Juszt Móse, a szervezet elnöke, poíi- j konferencia a Mizrachi ifjúság központ- 
tikai referátumában foglalkozik a Cio- ; Zamroni javaslatára a konferencia 
nista világszervezet elmúlt évi működé- j egyhangúlag a következő vezetőséget vá- 
sével, majd a németországi Mizrachi ki- j lasztotta meg: Diszelnökök: Klein Eli- 
lépésével kapcsolatosan kifejti, hogy a : jáhu, Rath ELraim, Koffler Móse. Elnök: 
Mizrachi-központ részéről hibák történ- : juszt Móse, ügyvezető elnök: Izrael Al-

szervezeti referátumát tartotta meg, 
amelyben többek között bírálatot gya­
korolt az erdélyi Mizrachi-szervezet évi 
munkája fölött. Jochanan Zahavi sajtó 
és pénzügyi referátumot tartott, amely­
ben méltatta a „Dárkénu“, a hivatalos 
lap munkáját.

ftatnar-Szatraár, január 8. (Az Uj Ke­
let tudósitójától). Hatalmas érdeklődés 
ídséretében nyilt meg január 1-én az er­
délyi Mizrachi ifjúság évi konferenciája 
Ssatmáron. Az ifjúsági konferenciát, 
mintegy 127 delegátus és nagyszámú kö­
zönség előtt, Koffler Móse, a szervezet 
diszelnöke nyitotta meg lendületes beszéd 
del, amelyben többek között rámutatott 
a „Tora vöávodah‘‘-eszme átfogó erejére |
* palesztinai Mizrachi ifjúság küzdelmes I 
életére, majd komoly, céltudatos mun- | 
kára hivta fel a delegátusokat

A szatmári zsidó testületek 
üdvözlése

Az üdvözlések során id. Reiter Mór, az 
vrazagos Mizrachi szervezet, dr. Jordán 
Viktor a Zs. N. Sz., dr. Borgida József a 
cionista helyicsoport és Zsidó Nőegylet, 
dr. Schwartz Lajos a KKL, dr. Fejes La- 
:-os a Mizrachi helyicsoport, dr. Fischer 
Sámuel a Zsidó Párt, Goldstein Fülöp az 
ifjúsági blokk. Ábrahám Efraim a Sómér 
csoport, Scheimann István a Brith Trum- 
peldor és Ordentlich Viktor a vendéglátó 
tóizrachi ifjúsági nevében üdvözölte a 
konferenciát, majd dr. Winkler Janka a
Palesztinái Mizrachi-iskolák ifjúságának | a Mizrachi-követelmények háttérbeszo-
meleg üdvözletét tolmácsolta a konferen- j ritásáért. Slomo Zamroni kritika tár­
ójának. : gyává tette a központ ténykedéseit, majd

A halottak emlékezete j károsnak ítélte a hitközségekkel kapcso- j det tartottf majd Rath Efrain lelkesítő
Ezután Rath Efraim kegyeletei* szavak- j ia^03 politikai harcokat. j {)eszédben méltatta a konferencia ered-

oan emlékezett meg az év halottairól, a | Gross Chajim ezzel szemben a vezető- ményes munkáját és további sikeres mun 
Palesztinái Jisuv hőseiről, valamint Roth- \ gég melleit foglal állást és súlyos sza- I kára buzdította a delegátusokat. Juszt

tek ebben az irányban, de ennek ellenére 
is elitéli a kilépés aktusát. Végül köszö­
nettel adózik Neumann Móse és Jochanan 
Zahavi, a központ eddigi vezetői műkö­
désének.

Az általános vita
Az általános vita első szónoka Koffler 

Móse volt, aki elismerését fejezte ki a 
központ munkájáról, de helytelennek mi­
nősítette a váradi Mizrachi elleni harcot. 
Élesen támadta a Zs. N. Sz. vezetőséget

bért. Társelnökök: Jochanan Zahavi. 
Neumann Jenő, Silberber Lajos, Or­
dentlich Viktor, Stern Zitta és Feldmann 
Nándor. Végrehajtó bizottság elnöke: 
Appel Dávid. Tagjai: Stern A., Wieder 
S., Petrover J. A., Izrael J. D., Müller 
M., Rosenfeld J., Reich O., Eizikovits 
Meir, Rottenberg Zwi, Friedmann G., 
Zoldán M., Koffler D., Perl D., Katz B. 
és Wieder F. Ezenkívül egy ötven tagú 
országos tanácsot választottak, amelynek 
elnökei: Neumann Móse és Slomo Zam­
roni lettek.

Ezután Izrael Albert foglalta el az 
elnökséget és lendületes programbeszé-

oart Jakabról, az erdélyi cionizmus nesz- 1 
toráról, továbbá Zamroni Slomo édes­
anyjának haláláról,

Zamroni Slomo az igazoló bizottság ne­
vében tett előterjesztésére a következő

vakban kelt ki a „Népünk“ cimü lap 
szerkesztőjének az ifjúság ellen irt pamf­
lettjével szemben. Müller Móse és Reich 
Oszkár felszólalása után, Róóz Vilmos 
bejelenti a kolzsvári Bné- Akiba chaluc-

koníereneiai vezetőséget választották meg ; csoportjának megalakulását. Benedikt 
Elnök: Jochanan Zahavi, társelnökök: Dr ; Béla és Wieder Sámuel a KKL-munka 
Rosenberg Emil (Temesvár), Neumann !
Jenő (Kolozsvár), Stern Zitta és Appel 
•Dávid (Sigheí), Rath Efraim és Mihály i 
Aladár (Nagyvárad), Gileádi Illés (Szí- j 
iágycseh), Steinmetz Miklós (Szinérvár- j 
■alja), Klein Mirjam és Ordentlich Viktor j 
(Szatmár). Főtitkár: Rosenberg Oszkár '
(Temesvár), jegyzők: Benedikt Béla és ! 
ixohn Jiczchak, konferencia előadója: í 
Slomo Zamroni.

A chaluciut kérdése ;
Péntek este nagysikerű Oneg Sabath j 

ünnepély volt, majd szombat délelőtt 11 í 
órakor Jochanan Zahavi újból megnyi- j 
tóttá a konferenciát, amelynek első pontja ■
Ordentlich Viktor nívós kulturreferátu- ■ 
ma volt. Appel Dávid chaluc és hashsarah 1 
referátumában kihangsúlyozta a c'nalu- • 
eiut fontosságát és élesen támadta azt a j 
eic ista politikát, mely elzárja az utat a j 
mizrachista chalucok bevándorlása elől. I

A délutáni ülésen Gileádi Illés referá- S 
tornában a Bné Akiba szervezetnek i 
chaiuc-aiapókra való helyezését köve- I 
telte. Petrover J. A. a Poale Mizrachi j 
munkáját méltatta, majd Frachter Alter i 
(Borsa) a máramarosi kolónia ügyéről : 
tartott nívós referátumot. A középosztály I 
letelepítésével kapcsolatosan hangsu- j 
tyozta a máromarosi zsidók palesztinai j 
kivándorlásának szükségességét. Koffler \
Mósa ideológiai referátumában rámuta- j 
tptt a Mizrachi ifjúság célkitűzéseire, | 
amely körül élénk vita alakult ki. j

Miután Neumann Jenő vette át az el- 
»Ökséget, Izrael Albert (Sighet) Keren j 
Erec Jiszráél referátumát adta elő, amely i 
ben a pa csztinai vallási intézmények vál- j 
eágos helyzetét ecsetelte és sajnálattal • 
állapította *neg. hogy az erdélyi zsidóság í 
nem tett eleget ezirányu kötelezettségé- 1 
»ok-

A leánynevelés kérdése 1
Stern Zitta (Sighet, általános érdek- | 

iódés mellett, tartalmas beszédben fej- !
Aette ki a Mizrachi leán mozgalom ob- j 
tematikáját és rámutat.itt a levelés 
irányelveire. A h; bér nevelés és a vallá- I 
sós szellem feP-Pen ’ hangsúlyozását j 
követelte. Kaíz -ta a Bnrth-Akiba- I 
refer :mP adt! majd dr. Rosen- |
berg a Sz„vétség *fB-jében kiejtett te- ; 
vékenvségéről s nlt be, ’.elyet a j 
V ineia tudomásul vett.

in dr. Rosenberg Emil foglalta el 1 
& ' löki széket, majd Neumann Móse

MIND"’- RErtDHE JÖN, hr *
*unk, d ak, t nk. Hali 
olcsó ko tör L- e-an.t ;
váriumba,. (vár, : ^ t- iket,

Móse zárószavaiban köszönetét mond az 
j eddigi vezetőségnek, majd a szatmári 

ifjúság meleg fogadtatásáról emlékezett 
meg. A konferencia a Hatikvah hang- 

: jai mellett, emelkedett hangulatban nyert 
befejezést.

Slomo Zamroni

■ V. MBuc Afjjf

A kereskedők és iparosok országos akcióra 
készülnek a minimális adó elleti

Ä patenta fixának is me» vannak a maga hátrányai. 222 ezer
147 kereskedője van Romániának

Bucuresti-Bukarest, január 8. (Az 
Uj Kelet tud.) A minimális adó, amely 
nek bevezetéséről lapunk tegnapi szá­
mában irtunk, az érdekelt kereskedői 
és iparos körökben nagy konsternációt 
keltett. Általános a vélemény, hogy ez 
az adó meg fogja huzni a halálharan­
got még azon kereskedelmi és ipar- 
vállalatok fölött is, amelyek a legsú­
lyosabb viszonyok között is dacolni 
tudtak a kivételes gazdasági és pénz­
ügyi helyzetből fakadó nehézségekkel. 
A Kereskedelmi és Iparkamarák szö­
vetsége — hir szerint — nagyszabású 
akciót készít elő, amelynek célja az vol 
na, hogy rávegyék a kormányt az 
egyenes adótörvény vonatkozó intézke­
déseinek módosítására.

A kereskedők annál is inkább kérik 
ezt a módosítást, minthogy a minimá­
lis adó nyilvánvalóan igazságtalan kü­
lönbséget tesz a kereskedelmi és ipari 
vállfátok és a részvénytársaságok kö­
zött, az előbbiek hátrányára. Ha pél­
dául valamilyen kerer ed el mi, vagy 
ipari vállalat 500 ezer lei bért fizet, 
úgy ennek adói az egyenes, a pót, a 
globális, az útadókkal együtt évi 500 
ezer lejre rúgnának, míg egy 100 mil­
lió alaptőkével dolgozó részvénytársa­
ság nrrímális \ "a mindössze 100 
e-sr ’ sz k ^ a patente fix- ' 

rt pereskedők nem vezetne 
tért, úgy a jövedelmük megá 

a pénzüg ‘ ágens kényf e; e 
~í K a. I ésrííenck mér t 

■'rv mimáLj ^dó sújtja, ;ket 
>u jöv^" ’ *""k kár veszteséggé 
ik az -v.
Érdek iként tudni, hogyan

oszlanak meg a kereskedelmi és ipari 
vállalatok adózás szempontjából. A leg 
újabb statisztikák szerint Romániában 
22 ezer 147 kereskedő, 50 ezer 227 
nagyiparos és 205 ezer 487 kisiparos 
kerül megadózás alá. Ezek összesen 
477 ezer 860 adófizetőt tesznek ki s 
ebből 469 ezer 755-öt a patenta fixa 
alapján fogják megadózri, vagyis az 
összességnek csaknem 98 százalékát. 
Ebből a 98 százalékból 215 ezer 568 
kereskedő, 48 ezer 943 iparos és 205 
ezer 244 kismaros van. Nem a pa­
tenta fixa alapján lesz megadózva 
8105 adófizető, vagyis az összesség 2 
százaléka. Ebből 6579 kereskedő, 1284 
iparos és 242 kisiparos.

A patenta fixával kapcsolatosan 
egyébként a kereskedők és iparosok 
körében ugyancsak megoszlanak a vé­
lemények. Egyesek azt állítják, hogy 
ennek az adózási rendszernek bizo­
nyos előnyei mellett megvannak a ma­
ga hátrányai is. Előnye ennek a rend­
szernek, hogy a adófizető nem lesz 
kénytelen oly gyakran érintkezésbe 
lépni az adokivető ’ ottságokkal s 
igy megszabadul az e í járó kelle­
metlenségektől. Az is tény, hogy az 
osztályokba való beosztás folytán az 
adó bizonyos mértékben csökken. Ez­
zel szemben nem ta ják előnyösnek 
azt, hogy három évre. előre állapítják 
meg az adót, miután % kereskedők és 
iparosok jövedelme a viszonyok rosz- 
szabbodása folxrtán é"TŐl-évre csökken. 
A törvénynek egyéb! nt az a hiányos 
sága is megvan, hogy nem precizi óz­
za, kik tartozna1 * kiskereskedők cso­
portjába.

Központi gazdasági hivatal­
lal akar takarékoskodni 
a péni^mlníutérium

Bucuresti-Bukarest, jan 8. A pénz­
ügyminisztérium elhatározta, hogy egy 
központi gazdasági hivatalt „Economat 
Central“-t állít fel, amelynek feladata 
lesz az összes minisztériumok anyagi 
szükségleteiről gondoskodni. Ez a hi­
vatal fogja ezután az összes árlejtése­
ket intézni a minisztériumokat a 
megfelelő szállításokkal ellátni, a 
pénzügyminisztérium számit arra. 
hogy e hivatal felállítása igen jelenté­
keny megtakarításokat fog az állam 
részére jelenteni. Mindennemű anyag­
rendelés csak e hivatal utján lesz le­
bonyolítható.

Készül a konvertálás. Bukarestből je­
lentik: Pénteken délután a földmivelés. 
ügyi minisztériumban összeült a mező- 
gazdasági adósságok konvertálásáról 
szóló törvényjavaslatot szövegező bi­
zottság, amelyben a nemzeti parasztpárt, 
az avereseánusok és a Tepes liga tagjai 
nem vesznek részt.

Párizsban és Londonban verik a ro. 
mán ezüstpénzeket. A pénzügyminiszté­
riumban megtartották a végleges árlej­
tést a 100 lejes ezüstérmek veretésére 
vonatkozólag. Az illetékes bizottság a 
londoni és a párizsi pénzverdék ajánla­
tait fogadta el. 1,800.000.000 lej értékű 
ezüstérem veretése 24 millió lejbe kerül. 
Az ércanyagot Románia szállitja, az uj 
pénzek junius 1-én kerülnek forgalomba. 
Összetételük 5 rész ezéüst, 4 rész réz és 
félrész cink és egy fél rész más fém.

Franciaország kontingentálta fairn- 
portját. Franciaország 1932 év első ne­
gyedében a múlt évben importált fa­
mennyiség egyharmad részét engedi be. 
Az egyes államok kvótája a következő: 
Jugoszlávia 5705 tonna, Románia 11.030 
tonna, Lengyelország 22.217 tonna, Né­
metország 37.385 tonna, Ausztria 38.323, 
Finnország 57.474, Lettország 13.627, 
Svédország 46.415, Belgium 12.700 tonna. 
A kvóták a múlt évi kvótákkal szemben 
jelentékenyen kisebbek.

A Banca Nationals inkasszó-szolgá. 
tata. Bukarestből jelentik: Január 1-én 
a Nemzeti Bank központi intézete, vala­
mint a brassói, kolozsvári, aradi, temes­
vári, galaci, brailai és konstancai fiókok 
megkezdték az inkasszó-szolgálatot. Ja­
nuár végéig még kilenc más fiók kapcso­
lódik bele az inkasszó-szolgálatba.

Mit tartalmaz a francia-román keres 
kedelmi egyezmény? Párizsból jelentik: 
Rollin francia kereskedelemügyi mi­
niszter és Dinu Cezeanu Románia pá­
rizsi követe aláírták a francia-román 
kereskedelmi egyezmény jegyzőkönyvét 
Ez a jegyzőkönyv megállapítja, hogy me­
lyek azok a francia ipari gyártmányok, 
amelyek számára Románia vámkedvez­
ményeket biztosit, mint például selyem­
áruk, muszlinok, gyapjú, illatszerek, bo­
rok, konfekciós cikkek és automobilok, 
Francaiország a román tengeri számára 
újabb vámkedvezményt biztosit. Rollin 
és Cezeanu aláírták azt a megállapodást 
is, amelynek értelmében Franciaország 
kijelenti, hogy hajlandó ugyanazokat az 
előnyöket biztosítani a román búza szá­
mára, mint aminőket a jugoszláviai és 
magyar búza élveznek.

Újabb terminust adtak a cégbejegy­
zésre. Bukarestből jelentik: A 9-es számn 
minisztertanácsi napló újabb irtézkedési 
tartalmaz a cégek cégbejegyző-érői. E 
szerint a minisztertanács a cégbejegy­
zési határidőt 1932 március 31-ig kitolta, 
egyebekben a régi feltételek betartásával.

A CFR fizetni r kar a szállítóknak 
Bukarestből jelentik: A vasúti vezérigaz­
gatóság rendeletet adott ki, amely sze­
rint január 10-ig a vasút összes magán- 
szállitói kötelesek leszámlázni azt^a* 
anyagot, amelyet a múlt év végéig tőlük 
a vasút ténylegesen igénybe vett. A 
számla kelte 1931 december 81. Ezek a 
kifizetések a vezérigazgatóság szerint 
meg fognak történni a múlt évi vasúti 
kő’1 A gvet és terhére.

Dávid Gelder
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„ Rod na Zastita“
*

yissza kell mennem az emlékek so- 
dn három esztendőre, amikor körül­
iéiül ilyen időben jártam Szófiában. 
Eay zsidó politikussal beszélgetve, hi- 
■Jfefievnek tartottam, hogy amikor az 
*üész világon erős reakciós táborok 
«yüítek terror-szervezetekkel, hogy ép­
len Bulgária kiméltessék meg ettől a 
betegségtől

Q ezeket az emlékezetes szavakat 
mondotta akkor:

Magam is nagyon féltem az or­
igót egy reakciótól, amelynek győri­

re kontúrjai már mutatkoznak, de csak 
lisebb vidéki városokban. Féltem az 
%rszágot és féltem a zsidókat. Bulgá­
riában olyan megrázkódtatásokat 
-ltunk át a paraszt-diktatúra előtt és a 
diktatúra letörése után. amelyek nem 
mradhatmk nyom nélkül. De hálát 
kell adnunk istennek, hogy egyelőre or 
faágunkban nem ismerik a jobboldali 
terrort.

Plovdivl-m, a: egykori Filipopelben, 
egy nagy intelligenciájú orvos ismerő- 
dm mái nt ítélte meg a helyze­
tet. ö már tudott bizonyos földalatti 
rtervezk: dósról, amelynek a nevét is 
■negmombáta: . Rodna Zastita“. De 
cikkor '' / nem lehetett tudni, milyen 
illést foglal el ez a szervezet a zsidók­
kal szemben. Most már tudjuk.

Olvasom egy zsidó kőnyomatosban a 
legújabb szófiai eseményeket, amiket 
itt reprodukálok:

„A: ' d)hi időben Szófiában szá-
ms :?ii - Ilenes merénylet történt. 
Egy : ló pénzváltót azzal az ürügy- 
gyei, h' valutát akarnak eladni, 
egyik b-'városi házba csalták. Itt jól- 
Ütözmö tale■ berek megrohanták a 
isid; V kórt, elvették pénzét és le­
lövi r. yegeiték meg arra az eset­
re. h ' íját a■ hatóságok tudómé-

Teljesen megbénult ez élet az indiai
városokban

kindu vezérek Szombaton tárgyalást kezdenek az Indiai alkirállyal. Smuts táborim* 
not kenk fel az ellentétek kiegyenlítésére? Az indiai kormányzat folytatja a tömeges letartóztatásokéi

A bombayl páriák vezérel csatlakoztak a polgári engedel­
messé! megtagadásának mozgalmához

London, január 8. Sir Tey Sapruh . 
és Jayakhar mérsékelt hindu vezérek ! 
szombaton New-Delhiben tárgyalást 
kezdenek Lord Wiliingdon indiai alki- 
rállyal. A kormányzat indiaszerte foly­
tatja a tömeges őrizetbevételeket. A 
városok üzleti negyedeiben az élet csak 
nem teljesen megbénult. Az európaiak 
között általános a meggyőződés, hogy 
a kétnapos viszonylagos és rendzava­
rásoktól mentes nyugalom csak vihar 

; előtti csend.
Karakhiban á lakosság levonult a 

j tengerpartra és sót párolt. A karhata- 
j lom egyelőre nem avatkozott be

Gandhi a poonai Yaroda-börtön­
ben rendes napi munkabeosztása 
szerint élhet. Reggel négy órakor 
kel, újságokat olvashat és még le­

veleit sem cenzúrázzák,
A hindu nacionalista vezér táviratot 

intézett Irwin lord volt indiai alkirály- 
hoz, melyben leszögezte, hogy ő és hí­
vei állják a delhii paktumban vállalt 
kötelezettségeket, de az angolokat kel­
lene rábírni az egyezményben foglal­
tak betartására. Az indiai nacionalista 
mozgalom uj fázisaként egyébként a 
bombayi páriák vezérei csatlakoztak a

polgári engedelmesség megtagadása 
mozgalmához, de az ország többi ré­
szében nem vállalnak közösséget a na­
cionalista hinduk harcmodorával.

Északindiában a mohamedánok ve­
zérei is elitélőleg nyilatkoztak a hin­
duk mozgalmáról s biztosították a ha­
tóságokat szimpátiájukról.

Egyébként angol politikai körökben 
lehetségesnek tartják, hogy az indiai 
kérdésben az ellentétek kiegyenlítésére 
és közvetítésre Smuts tábornokot, a 
nagyhírű délafrikai politikust kérik fel.

Négyszázhuszonöt diákot tartóztattak le a leg­
utóbbi lengyel főiskolai zavargások

következtében
lengyel kormány kisiégitö válássá

•ara ::a.
Dort 25-én egy zsidó házalót .

Plc " i :: egy lakásba hívtak azzal, i 
hoc, : ■ T kákát fognak eladni ne- > 
ki. T a -sidó belépett a házba, I 

agadták, összekötözték Iá- 
kait (< kezeit és elrabolták tőle pán­
iét. A zsidót 48 órán át tartották el- j 
-ér a ■ ' ében. Közben néhányszor í
wtgkirdnziék tőle, tagja-e valamely \ 
isidó v ' ■*; egyesületnek. A zsidó j

véletlen következtében \ 
cg. December 26-án ugyan- j 
a a lakásba hivtak egy zsi- | 

dó o::- y. Amikor az orvos belépett, j 
,v ■ tartottak eléje. A banditák J 
fro-YMó'fc tőle, inon levelet feleségé- ] 
nek és apósának, amelyben arra kéri, j 
I k a levél átadójának 200 j
?: T ; /ö t idingg meggyilkolják. Ami- j 

}rmditáJ: rövidi dőre magára | 
hrad:d:, 0~ orvos torka szakadtából \ 

lségért. A járókelők a 
rendőrségre siettek, akik azután az 
*vos: óv a házaló+ megszabadították 
veszélyes helyzetükből.

d rendőrség megállapította, hogy a 
banditák az 1926 óta megszervezett 
..Rodna Zastita“ jobboldali szervezett 
k toltak. A banditák megszögtek.
Z rendőrség azonban letartóztatott 
fSV ''rákot, aki bevallotta, hogy a 
»Roaua Zastitában“ egy külön terrer- 
*serport működik, amelynek nincsen 

célja, mint a zsidó , olgárok ki­
osztása és terrorizálása.“

Bulgáriában tehát, he e'késve is, éle- 
jelentkezik a jobboldali terrerszerve- 
Kynek egy egészen különös, de a helyi 
Vlfonyoknak bizonyára megfelelő for 
mkja- Az Uj Keletnek egy tegnap- 

beszámol egy banditáról, ah* 1 a 
teofiat hitközséget akarta ■tep^zarol 
Kazerer leva erejéig Ez a ; ’ tdár

tagja a „Nara % ZasE .iák, 
vénben egykor a macedón ko. mák 
V.t £• őssége. " re a észen vilá< és 

etsén+nivn, hon' csolatai voltak a 
ijmzptj jfijsza ' j kalózkodó reak-
tV)s szervezetek!.

Znnefc >■ józan és a zsid'lc- i 'if1 
RO °iglitással viselkedő ország.. w 
., kell esnie tehát a ' otegsé 
bánatos, hogy a heti. ne l 

%0szu tartar zu (sz.

Varsó, január 8. A lengyel szejm 
egyik legutóbbi ülésén J. Grünbaum 
képviselő, a Zsidó Parlamenti Klub el­
nöke meginterpellálta a kultuszminisz­
tert a leng>"el főiskolákon tanuló zsidó 
ifjúság elleni legutóbbi támadások 
ügyében. A közoktatásügyi miniszter 
azonnal felelt a saját és a belügymi­
niszter nevében és a következőket 
mondotta:

— A lengyel kormány a leghatáro­
zottabban elitéli a zsidó ifjak ellen tör 
tént támadásokat. A zavargásokat az 
egyetemi hatóságok erélyes közbelépé­
sére likvidálták. A propagandát fele­
lőtlen tényezők vitték be kívülről az 
egyetem falai közé. Ez a körülmény 
nagyon megnehezítette a nyomozást és

j az események likvidálását. Az egyete- 
! mi és iskolai hatóságok energikus ma- 
í gatartása, valamint a rendőrség objek 
, tivitása révén 425 diákot lehetett le­

tartóztatni, akik közül kereken százat 
: átadtak már az ügyészségnek. A za- 
í vargásokkal vádolt diákok között né- 
I hány zsidó is van. Minden előállított 
I diák ellen rendes fegyelmi eljárás in- 
I dúlt meg. Ezek során már eddig is 
1 számos főiskolai és középiskolai diákot 

hosszabb-rövidebb időre kizártak az 
intézetekből, néhányukat pedig végle­
gesen eltávolítottak. A közbiztonsági 
hatóságok feladatuk magaslatán állot­
tak. Volt ugyan néhány rendőrtisztvi- 

j selő, akik kötelességüket nem teljesí­
tették, ezekkel szemben megindították

a vizsgálatot.
— Meg vagyok róla győződve — je­

lentette ki végül a miniszter, hogy 
ilyen sajnálatos és meg nem engedhető 
kilengések nem fognak megismétlődni 
és megállapíthatom, hogy ha újabb 
heccelődések következtében mégis elő­
fordulnának efféle kilengések, én min­
den eszközt meg fogok ragadni polgá­
raink védelmére. Követelem, hogy a 
főiskolákon és középiskolákon a legtel­
jesebb rendben folytatódjon a munka 
és senki tanulmányaiban meg ne zavar 
tassék.

A miniszter válaszát a Zsidó Parla­
menti Klub megelégedéssel vette tudo­
másul.

Jorga és 
másra, de «as?

nu ráuntak egy­
sem tud megélni a

SS

Argetotemi Tlíufescu segítségével akerja magát függetleníteni Jorgától
Bucuresti-Bukarest, január 8. A hogy a volt bankkormányzónak a dinasz- ; lescu külföldi támogatásával. TitJIe““

T unta“ hown cikket közöl a politikai tikus kérdésben nem volt őszinte a maga- továbbra is Londonban marad ezek sze-„Lupta ,,O t,íi,0 *!,!!!' : tartása. Jor-a miután látta, hogy Ma- rint ée bukaresti körökben élénken kom­
mentálják azt, hogy Argetoianu elkíséri 
Párizsba és Londonba, noha annak idején 
Madgearut nem volt hajlandó külföldi 
utján kisérni.

Titulescu különben hivatalosan értesi- 
gat a minisztereméiül. v,SJ tette újból a kormányt, hogy január
val akar kormányozni Jorga nélkül, de a j 12-én nem jöhet újból, az országba, mivel
jelenlegi parlamenttel, vagy pedig egye- J Argetoianut kell Párizsba és Londonba
dűl, ha csak néhány hónapra is Titu- i elkísérnie.

helyzetről. Reámutat arra, hogy Jorga j tartasa. Jorga miután latta, hogy Ma-
f Argetoianu kozott olyan a helyzet, . 3,intén otthagyta , volt bankkormányzót, 
hogy az végül is szakításra fog vez . a^. j a levegőben maradt. Argetoianu
ni. Mindketten már régóta meggyo- | pedig a tört,éntek tanúságaként meg- 
ződtek arról, hogy nem tudnok együtt kezdte az akciót, hogy függetlenítse ma­
dolgozni. Argetoianunak az a szándé- gát a miniszterelnöktől. Vagy Titulescu- 
ka, hogy vagy egyedül vagy Titulescu- 
val együtt alakítson kormányt. Az, 
hogy Jorga Argetoianu nélkül kormá­
nyozzon teljesen lehetetlenség és. az 

vgetoianu, vagy akár az Argetoianu,
Titulescu kombinációnak sincs nagy 
eshetősége.

A Jorga Argetoianu ellentétek a Lup- 
ta a Manoilescu lemondásával kap­
csolatos eseményeken szemlélteti. Ma- j 
nőik -:u, miután Tátta, hogy az ő mú- | 
ködése a legfelsőbb helyen sem talál 
teli es helyeslésre, Jorgához fordult ;
Jorga biztatta: j

__ Csak folytassa tovább a harcot 
A toi an u ellen, őfelségénél 'n in-
t. niálni fogok.

A spanyol kormány deferált San Jurio
tábornok elölt

Manoilescu 
elnök támoga 
csak az lett, .

A lap sze-'- 
kcrult p!" 
armak i 
i) ha 
rí Hz a

>r a mnuszter-
an, de az eredmény 
Argetoian * győzött. 

,ge+ i.nuna. kezébe 
p et 1 • jilvscu 
: ttilő"* a Jc’ ^a-kor- 

volna. " rátjá-
állitó mutatná. • mányt.

Madrid, január 8. Az Azana-kormány 
és a spanyol csendórség főparancsnoka, 

I San Jurio tábornok közt kitört konflikt -- 
I kedden délelőtt a rendkívül miniszt.
I tanács elé került. San Jurio tábornok
I közölte a kormánnyal, hogy saját felelős- 
i ségére teszi meg a szükséges intéztcedé- 

kormány nem rendeli a 
zági zavargások bünösei- 
•ibb megbüntetését és nem 
a közrend fenntartásáról, 

mai ista párt és a szakszeive- 
- \ erélyes tiltakozást je n- 

>rmánynál San Jurio maga- 
n és figyelmeztették ?. kor- 

hogv . Ss2' Jtxiiu Vaí nuleg

j seket,
1 tiélspan 
i nek leg 
; gon sk 
! Pár a 

2 ek - 
I tettek 
! tartása

diktatórikus tervekkel foglalkozik, a mi­
nisztertanács mégis elfogadta a tábornok 
követeléseit, mert lolitikai körök véle­
ménye szerint nem Arzi magát elég erős­
nek ahhoz, ujjat húzzon a tábornokkal, 
aki mögött ott áll az egész spanyoT 
csendőrség.

Spanyolországban egyébként egyre 
szélesebb körökben terjed a nyugtalan­
ság és általános az a meggyőződés, hogy 
az események előbb-utóbb kormányvál­
ságra fognak vezetni, sőt vannak n 
hírek is, hogv San Jurio akarja ro: . . >c
ragadni a kormányhatalmat.

u-xiti. .jj i„ I iriTP"ír'
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Regény az amerikai zsidó proletárok életéből 
IRTA: MICHAEL GOLD

Bácsikéra. Sam. jó foglalkozást válasz­
tott. Gépeivel a nadrágtartók gyapjas 
végeit fabrikálta. Ezek a végrészek gyap­
júból készülnek s nagyon fontosak egy 
nadrágtartó számára. Ugyanis ezeket a 
végeket kapcsolják a gombokra. Ezek 
tartják fenn a nadrágot. Ez, amint tud­
játok, nagyon fontos a nadrágnak.

Igen, nagyon jó és nagyon szükséges 
ipar volt ez. Nagyon sok pénzt lehet ke­
resni vele, ezt láttam rögtön.

Bácsikéra, Sara, azonban nem volt jó 
üzletember. Nem állt a feje a számolás­
hoz és a képe olyan volt. mint az ecet. 
Egyik vevője se szerette.

Idővel nem otthon dolgoztatott, hanem 
kiküldött rendeléseket gyűjteni. Ehhez na 
gyón értettem. A legtöbb nagy, nadrág­
tartó bolt tulajdonosai románok voltak, 
akik ismerték a bácsikámat. Úgy üdvö­
zöltek, mint valami rokont. Boroztam 
velük és viccelődtem. Ezért aztán adtak 
megrendeléseket nadrágtartó végekre.

Egy nap. amikor Sam látta, hogy az 
üzletét mennyire felvirágoztatom, ezt 
mondta:

— Beveszlek az üzletbe. Hermann. Na- , 
gyón sok pénzt fogunk keresni. Hagyd a j 
gépeket 1 A műhelymunkával majd én tö- i 
rődöm. Te napról-napra jársz a városba j 
és viccelődsz a vevőkkel és behozod a : 
megrendeléseket.

így lettem bácsikám, Sam társa. Bol- ] 
dog voltam. Kerek harminc dollárt keres- | 
tem hetenként. Végre sikerem volt.

Jött tehát egy házasságközvetitő és azt I 
mondta: nősüljek meg. így vitt el a há- ! 
zass ágköz vetítő a ti drága mamátokhoz j 
és én mindjárt láttam, hogy kedves és j 
szorgalmas asszony. Elhatároztam, hogy j 
feleségül vészem és gyermekeket nernzek. \

Ez tehát így történt.
*

S most követtem el életem legnagyobb | 
hibáját. Mindig akartam a nagy vizet, a | 
szivárvánnyal és az indiánokkal látni, a j 
Niagara vízesést.

Az esküvő után tehát a mamátok és én 
utrakeltünk megnézni a Niagara vízesést. 
Ez az utazás egy havi fizetésembe került. 
Megmutattam mamátoknak Amerikát. 
Nagyon jól szórakoztunk.

Egy hét múlva tértünk vissza. Másnap 
reggel bementem a boltba, hogy a mun- : 
kát folytassam. A boltot azonban nem 
találtam. Eltűnt. Nem találtam Samot. ; 
Ellopta a boltot.

Kerestem és kerestem Samot és a bol- : 
tot. A szivem úgy megdagadt a haragtól, i 
mint egy szivacs. Képes lettem volna bá- I 
csikómat, Samot megölni.

Egy nap megtaláltam Samot és a bol- ; 
tot. Rákiáltottam: ,,Te tolvaj, mit csinál­
tál?“ Nevetett Mutatott valami ügyvéd 
által kiállított papirt, amiből kiderült, 
hogy a bolt az övé. Minden munkám 
hiábavaló volt. Csupán Samot gazdagí­
tottam meg.

Mit tehettem. Dühömben öklömmel az 
arcába vágtam, hogy elindult az orra- 
vére. Kiszaladt az uccára és rendőr után 
kiabált. Utánamentem és elvertem egy 
bottal. De mit használt ez!? A bolt tény­
leg az övé volt s én mint a szegény ör­
dög állottam.

Most mint szobafestő dolgozom. Most 
másnak dolgozom és nem vagyok a ma­
gam ura. Benne vagyok a kelepcében.

De nem érzem magam legyőzve. Erős 
akaratom van. Leszek még a magam ura. 
Ehhez nincs másra szükségem csak 300 
dollárra és ezt a 300 dollárt valahol meg­
találom.

Igen, igen, meg fogom mutatni a bácsi- 
kámnak. Megmutatom még a világnak, 
hogy milyen jól el tudok én vezetni egy 
nadrágtartó-véggyárat.

Ez alkalommal nincs szükségem társra. 
Egyedül fogok dolgozni. Megmutatom a 
mamátoknak, hogy egy férfi miként csi­
nálja meg a pénzét Amerikában. Nézzé­
tek meg Náthán Straust! Nézzétek meg 
Otto Kanht! Cipőpertlivel házaltak, ami­
kor Amerikába jöttek. Az én elindulásom 
«okkal jobb, tehát sokkal többet is kell 
elérnem, mint ők.

Egész biztos, hogy gazdag leszek. Te- 
belőled tanítónőt csinálok, Eszter. Szén 
kabátkád lesz, a hajad kisütve és tanító­
nő leszel. Nem csodálatos ez, Eszter!

— Igen, papa.
— És te, Mikey, doktor leszel! Te az 

leszel, ami én lettem volna, ha engedel­
mes maradok. Doktornak lenni nagyon 
nagy dolog. Okosnak lenni még jobb, 
mint pénzesnek. Én keresem meg a pénzt, 
Mikey, te meg doktor leszel. Hogy tet­
szik ez neked? Van kedved hozzá?

— Igen, papa — mondtam álmosan.
Mázoló könnyek

Nyáron történt. Apóm állványon dol­
gozott a napon. Egy nap elszédült a má­
zoló betegségtől: ólommérgezés.

A színeket ólomfehérrel készítik. Ka a 
mázoló a száraz fedőszint olajjal és 
terpentinnel keveri, az ólom gőzökbe ol­
dódik fel, amit a mázoló be kell hogy 
lélegezzen. Vagy pedig a felszabadult 
ólom a bőr pórusain hatol be. Átrágja a 
gyomrot és az idegeket és megmérgezi a 
csontokat.

Apám gyomorémelygésben szenvedett. 
Nyáron egy este későbben jött haza, mint 
szokott. Sápadt arca a vörös és zöld szí­
nek tetoválása alatt olyan groteszkiil el­

torzult volt, mi at valami kínai tánc- 
maszk. Leesusztatta magáról a munka­
ruháját és lerogyott egy székre a kony­
hában.

— Add ide gyorsan a lavórt, Katie! — 
nyögött.

Anyám odaadta a lavórt és apum 
hányni kezdett. Anyám fogta a fejét és 
ütögette a hátát. — Már egész délután 

j rosszul voltam -—- nyögte apám.
I __ Na, na — mondotta anyám szelíden
I —, majd elmúlik, Hermann. ;

(IS) j ' Görcsös fuldoklás rázta meg a testét 
j és elkezdett csendesen sírni. Anyám soha 

sem sirt, apumnak azonban hamar ki­
csordultak a könnyei.

— Mért ebben az átkozott mesterség­
ben kell dolgoznom! — sirt apám ful­
doklóéi közt. — Talán, hogy egy nap 
leessek az állványról, eltörjem a lábam 
és azután mindennap ebédidő tájt a szak 
társaimhoz menjek koldulni! ? Mindennap 
ot somfordái egy beteg a festők közül.

—- Na, na, Hermann — vigasztalta 
apámat anyám. — Veled nem fog meg­
történni.

— De megtörténik — sírta apám. — 
Nekem mindenben pechem van. S ha nem 
igy történik, akkor ebbe a mázolóbeteg­
ségbe halok meg, meg vagyok róla győ­
ződve. S valamikor már volt egy saját 
nad" 'Martó boltom. Valamikor magam- 
n; ‘ • dgoztam, nevettem és éltem. Most 

: 1 meg kell halnom! Minden hiába.
1 1 legyen az a Columbus. Átkozott 
1 Amerika, a tolvajok hazája, az ór­
ából a tét vek megcsinálják a sze-

(Foiytatjuk)
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Vasárnap, január 10: (délután) Cigány­
báró.

Hétfő, január 11: Szimfonikus hangver­
seny (zongoránál Ana Voileanu-Ni- 
coará).

Szerda, január 13: Faust (Valentina 
Cretoiu, a bukaresti Opera tagjának 
közreműködésével).

-V- •*-<*-
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«1ECI- rElliíiít máséra
Szombat 3, 5, 7, S órakor: Nebántsvirág. 

szenzációs filmoperett Meiihac és Mii- 
laud hasonnevű vigjátéka nyomán, fő­
szerepekben Anny Ondra, Georg Ale­
xander, Oscar Karlweiss, Hans Jun­
kermann. Két órai szenzációs mulatós. 
Műsoron kívül hangos híradó és Micki 
Maus.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Nebántsvirág.
Jön: A düsszeldorfi vámpír élete fil­

men. Izgalmas rendőrdráma, Fritz 
Lang világhírű rendező rendezésével.

í 913 iNWIßi* fllfl S rtf a
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakof: Feleségem 

szélhámos. Pazar kiállítású filmregény 
kellemes zeneszámokkal. Főszereplők: 
Nagy Kató és Alfred Abel. Műsor 
előtt: Legújabb Paramount híradó.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: Go­
nosztevők királya. Főszerepben: Tho­
mas Meighan.

„Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: Feleségem 
a szélhámos.

Hétfő 3, 5, 7, 9 órakor: Premier. Gloria. 
Pazar rendezésű filmuidonság. Fősze­
replők: Brigitte Heim és Gustav Fröh­
lich.

tmmm-mim mown
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor: Operabál 

általános közkívánatra, végtelenül bá­
jos filmoperett, főszerepekben: Petro- 
vies Szvetiszláv, Liane Haid, Georg
Alexander.

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor Operabál. 
Hétfő 3, 5, 7 és 9 órakor: Operabál.

azon-s 
Átkoz 
legyei
szag,
renc-séjüket. a derék emberek azonban el­
éheznek.

- - Na, na, Hermann — mondotta sze­
líden anyám s egy vizes törülközőt pó- 
1 vált a feie köré.

tü *.« '
lonioaton 3, 5, 7 és este 9 órakor pre­

mier. Az amerikai filmgyártás ezidei 
legnagyobb exctikus filmremeke, 
messze felülmúlja a Hindu síremléket 
Hihetetlen sikerrel került bemutatás­
ra úgy az amerikai, mint Európa 
nagy hangos filmszínházaiban: a 
Fehér fogolynő. (A bomeói maha­
radzsa), a főszerepekben: Rose Ho­
bart, Charles Bickford és Georges 
Benawent.

).20: Jazz-zenekar. Vig Miklós 
10.10: Időjárás. 10.30:

22.15: Tánczene. 
20: Szórakoztató

Szombat, január 9.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 21.05: 

Zenekari hangv.
Budapest. 9.15: Zenekari hangv. 9.30: 

Hírek. 12.05: Szalónzenekari hangv. 12.25 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: 
Hírek. 4: Gyermekdélután. 5: Irásver- 
seny. 5.30: Citerahangv. 6.30: Rádióama­
tőrposta. 7: Vidám műsoros est. 9: Pon­
tos idd 
énekszámaival.
Szalónzenekari hangv.

Becs. 20.15: Operett.
Berlin. 19: Szonáták, 

zene.
Frankfurt, 20.15: Strauss operett.
Hamburg. 22.30: Tánczene.
Langenberg. 22.05: Éjjeli hangv.
Lipcse. 20: Szólisták, kórus, zenekar.
Stuttgart. 22.50: Tánczene.
^ ars<*. 19.35: Grammofon. 22.10: Cho­

pin müvei.
Poznan. 19.15: Hegedűverseny.
Kattowitz. 22.10: Chopin müvek. 22.50: 

Könnyű és tánczene.
Milánó. 19.30: Grammofon.
Róma. 20.30: Grammofon. 21: Opera.
Palermo. 20.35: Grammofon. 21.05: Gil 

bért: Ártatlan Zsuzsi c. operettje,
Prága. 19: Óraütés.
Pozsony. 18.10: Beethoven szonáták.
Kassa. 18.20: Grammofon.
Brünn. 19.20: Téli zene.
Osló. 20: Rzenekar.
Stockholm. 18: Grammofon. 22: Tánc­

zene.
Svájci Romand Adó. 22.15: Tánczene.
Svájci Aleman Adó. 20.35: Szimfónikus 

hangv.
Brüsszel. 19.30: Grammofon. 21: Mo­

zart: Varázsfuvola c. operája.
Ljubljana. 22.15: Könnyű zene.
Belgrád. 21.03: Hegedűverseny.

dm ÄikEj

Dy^FINQ ÁRAK I
Siessen szükségletét beszerezni! 1931

december 31-ig.
Eddig még nem létezett olcsó árban szál 

litok: Frissen olvasztott.ntna
Libazsírt, háj és bőr, legprímább füstölt 
libahúst. Friedmann Sámuel Oradea, 

Cuza Voda 6.
Ne tévessze össze cégemet.

____ Kérjen árajánlatot.
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Ritka értékű műtárgyak, régi olasz 
faragott mü becsű uriszobaberendezé^ 
figurális ritkaértékü perzsaszőnyegek 
Iványi Grünwald, Munkácsi képek, ritka 
műtárgyak olcsón eladók. Megtekinthe 
tők mindennap délután 2—6-ig, Regele 
Ferdinand 88 I. emelet balra.

Két parkettes szoba és mellékhelyisé­
gekből álló modern lakás Calea Traian 
(v. Árpád u. 9 sz. alatt kiadó.

Somlyianál (Iuliu Maniu 7) teljesen 
kiárusitattnak a régi Kossuth Lajos 
uccai üzletében visszamaradt értéke? 
márkás porcellán edényei.

Leipzig! mintavásárra, technikailag 
képzett fiatalember megbízásokat vállal 
Cím a kiadóban.

Olcsó butoreladás. Egész modern, szép 
kivitelű telihálók, exotíkus furnérozással 
meglepően olcsó árért vásárolhatók Nagy 
számos ucca 10.

T1 ti Ál

,-r\\

Telelem 1300.

Van szerencsém közölni a n. é. közön- 
gél, hogy Sibiu-Nagyszebenben Markt- 
gasse 5. sz. alatt hatóságilag engedélye­
zett
hát»re--éltül cmc5*| 

nyitottam. Érdeklődök számára állandóan 
rendelkezésre állok. Minden beérkező 
ajánlatot diszkréten kezelek. Válaszporte 
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\z angol kormány jóvátételi szak- 
irtóie Párizsba utazott. Londonból jelen- 
ÍV. Sir Frederic Leigh-Ross, az angol 
lírmány szakértője elutazott Párizsba, 
k <rv -i jóvátétel kérdésében a francia 
t >rmánv szakértőivel folytassa tárgyalá- 
\ Cáfolják azt a Cityben elterjedt 
^rt hogy a bankok újabb manővert in- 
(i’tottak v- a a font ellen.

__ cjabb háromszázezerrel emelkedett 
német munkanélküliek száma. Berlinből 

,f!entik: December második felében a 
w' A "'küliek száma újabb háromszáz- 
.igzési mod szerint hátulról lőtték agyon

__ inkább lisztet, mint huzat exportál­
tak Amerikából. Londonból jelentik: Az 
.goyesült Államokból ezidőszerint. inkább 
tisztet exp irtálnak, mint búzát. A kivi­
telre kerülő liszt egy része kanadai ere­
detű búzától készült, amelyet az Egye­
dit Államok területén levő malmokban 
őröltek.

_ Kolumbus hajója Amerikába, ér­
kezett. Newyorkbó! jelentik: Spanyol- 
országból néhány héttel ezelőtt indult 
el útjára az a hajó. amely teljesen kor­
szerűen Kolumbus egykori hajójának 
mintájára készült és amelyen egyetlen 
olyan műszert sem alkalmaztak, amit 
Kolumbus ideje óta találtak fel. A ha­
jó vezetője Kolumbus jelmezébe öltö­
zött és az egész hajólegénység korsze­
rt öltözetet viselt. A Santa Maria ha­
jót indiánok fogadták a parton. New­
ark város főpolgármesterének társa­
sában. aki a hajó kapitányának disz 
doktori oklevelet nyújtott át. A hajó 
legénysége azután felvonulást tartott 
?. fellobogózott Broadwayn.

— Éjjeli mozielőadás! Ma, szombaton 
«te 11 órakor is lesz előadás a Színkör­
ben.. a világvárosi mozgószinházak mintá­
jára. Az igazgatóság azért határozott 
igy, mert a mai kezdettel vetíti a Szín­
kör a A fehér fogolynő vagy a Borneói 
maharadzsa cimü németül beszélő hangos 
világfámét, amelynek Romániában ez 
lesz az első előadása. Ez a film a legna­
gyobb hangos filmalkotás, amely monu­
mentális méreteiben messze felüljmulja 
a feledhetetlen Hindu síremléket is. Az 
előadások mindennap 3, 5, 7 és 9 órakor 
kezdődnek, vagyis — a színtársulat há­
rom hetes vidéki túrájának idejére — 
most este 9 órakor is mozielőadások van­
nak a Színkörben.

— Súlyos spanyol járvány kezdődött 
Angliád,an. Londonból jelentik: Angliá 
tan erős influenzaiárvány van, amely 
köze! áll a spanyoljárványhoz, mert a 
betegség sok esetben tüdőgyulladássá 
fej'ődik, vagy gyomorkomplikációk, il­
letve még vakbélgyulladás is lép fel j 
cyomában. Az, influenza nem kímélte j 
®eg a királyi családot s^m. György, a 
királyi pár legkisebb f:a, valamint az 
uralkodópár unokája is megkapták az 
influenzát. A királyi család betegeit 
elkülönítették s a király nem látogat­
hatja őket, nehogy szintén megkapja 
a betegséget.

— A kolozsvári zsidó iparosegylet évi
közgyűlése. A kolozsvári Porde Cedek ipa 
ros egyesület ezidei évi közgyűlésén a ve­
zet'ség a főim tvénvt vita nélkül meg­
kapta és az évi jelentést tudomásul vette, 
óz uj válaszás eredménye: Elnök Gold­
berger Kálmán, alelnök: Pollák Bernát, 
Pénztárnok: Schwartz Sándor, jegyző: j 
Schwartz Ignác nyomdász. Felügyelő­
bizottság: Grünfeld Dávid, Rosenfeld
izaó, Dávid József. Tanácsnokok: Dávid 
Áron, Glancz Jakab, Herkovits Jeni, 
-zenes Dénes, Holländer Sándor, Weisz 
Manó, Kupferstein Márton, Spitz Aladár, 
Lüi' thal Sándor, Simon M. Lajos, Wolff 
Sámuel, Wolff Mózes. Templombizottság: 
Schwartz Márton, gäbe Rosenfeld Ár- 
mht, Salamon Samu. Gazdák: Izsák Mór, 
Schwartz Mihály.

Már csak 4 napja van
ahhoz, hogy egy kis szerencsével

milliomos lehessen
Százan és százan nyertek már kisebb-nagyobb összegeket a Zsidó Kórház

sorsjá tékán.
Január 12-én lesz az utolsó húzás

amelyen az 1,000.000 lej es főnyereményen kívül még számos nagy nyere­
mény kerül kisorsolásra.

Ne habozzék tehát, hanem

Vegyen még ma Zsidó Kór­
házsorsjegyet

Postai megrendelésnél 100 lej ellenében portómentesen küld egy sorsjegyet 
a Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorajátékintézősége, Cluj, P. Unirii 20.

- Leszerelünk! Londonból jelentik 
Az amerikai kongresszus elé beterjesz 
tették az Egyesült Államok tengerészeti 
haderejének modernizálásáról intézkedő 
javaslatot. 85 torpedórombolót, 23 ten­
geralattjárót és 9 nagy cirkálót fognak 
építtetni.

Ma este Haggibbor bál. Kolozs­
vár zsidó társadalmának vidám ün­
nepnapja lesz ma este, amikor a 
tradicionális Haggibbor bálra fog 
felvonulni Kolozsvár fitalságának 
szinejava. A Haggibbor bál minden 
báli szezon legnagyobb attrakciója 
és a Haggibbor vezetősége ezúttal is 
kitessz magáért, hogy közönségének 
élményszerü szórakozással kedves­
kedjék. Haggibbor bál ezidén is a 
legkülönbözőbb attrakciókat ígéri. A 
Miss Haggibbor választás most sem 
fog elmaradni és a legszebb Haggib­
bor Miss megkapja a Haggibbor-szal 
lagot, amelyet a múlt évi Miss Hag­
gibbor, Farkas Nusi fog a győztesre 
feltüzni. A rendezőség gyönyörű 
ajándékokkal kedveskedik a nyerte­
seknek. Egyéb attrakciók, meglepe­
tések, a Young Boy s Band kitűnő 
zenekara és mindenek fölött a hami­
síthatatlan Haggibbor hangulat fog­
ja feledhetetlenné tenni a ma estét 
a Haggibbor bál közönsége számára.
— Sir Erik Drummond Londonból irá­

nyítja a leszerelési konferencia előké­
szítő munkálatait. Londonból jelentik: 
Sir Erik Drummond népszövetségi fő­
titkár a leszerelési világkonferencia elő­
készítése céljából néhány nap óta az 
angol fővárosban tartózkodik. A főtitkár 
érintkezést keres a szanatóriumban tar­
tózkodó Hendersonnal s Londonból irá­
nyítja a világértekezlet előkészítő mun­
kálatait.

— A nemzet költségén temetik el Magi- 
not volt francia hadügyminisztert. Pá­
rizsból jelentik: A mai minisztertanács­
ban Laval méltatta Magi not érdemeit. El­
határozták, hogy az elhunyt hadügymi­
nisztert a nemzet költségén temetik el. 
A gyász jeléiül a legfelsőbb honvédelmi 
tanács ülését ma délután nem tartották 
meg. Délután Doumer elnök személyesen 
is lerótta a kegyelet adóját Maginot ra­
vatalánál. A temetés Párizsban vasárnap 
lesz, majd a koporsót Maginot szülőfalu­
jába szállítják s hétfőn ott temetik el.

— Megjelent a Korunk januári száma.
A Korunk januári számával, ez az összes

NAPRÓL NAPRA
R. Innes angol csillagász elő adósá­

ban kifejtette, hogy az összes éghajla­
tok fokozatosan melegebbek lesznek, 
ami főként az emberi civilizáció terje­
désének köszönhető. A civilizáció toko­
zott szén- és benzinfogyasztással, teháJ 
mindig nagyobb széndioxidteríveléssel 
jár s ez melegen tartja, a levegőt. Re­
mélhető ennek folytán, hogy a, közeli 
évtizedekben többé túlságos hideg te­
lek egy éghajlat alatt sem lesznek.

A hedzsaszi kormány megtiltotta, 
hogy nem mohamedán vallásu orvosok 
a zarándokolás ideje alatt Mekkában 
tartózkodjanak. A fehér orvosok ez­
előtt mindig számosán keresték fel 
Mekkát, hogy az összesereglett töme­
gek egészségügyi szolgálatát ellássák.

*
A Times római távirata szerint ta­

vasszal a pápa konzisztoriumot hir. 
egybe, amelyen több bíborost fog kre­
álni. A torinói és a firenzei, érsekek 
minden bizonnyal a bíborossá ovatan- 
dók között lesznek.

*

Philadelphiában külvárosi villamos­
vonalakon torpedóalaku villamoskocsikA Korunk januan szamavai, ez az összes , T—“7, ,-----„ „ VLV

magyar nyelvterületeken kivételes meg- . közlekednek. A csekély levegoellenallas 
becsülést élvező tudományos és szépiro- ! miatt a kocsik jártatása igen bevált és
,1 „ 1 ^Q hofpHik pvfnlvamáhfl sivár? alÁlrn«. áAtpft

— Gyomor- és hasbántalmak, izgékony- 
ság, migrén kimerültség, szédülés, szív-
szorulás, rémes álmok, ijedtség, általá- . ersezen ^nguau, » e--“ -
nos rosszullét, csökkent munkaképesség I nyugatangliai Plymuthban Az u^girok

dalmi folyóirat a hetedik évfolyamába 
lép. A hetedik éve jelenik meg már hó­
napról hónapra s terjeszti a legjobb ér­
telmű felvilágosodás és müvelédős esz- | 
méjét, mindig a legaktuálisabb kérdé- j 
sekre adva véglegesen tisztázó feleletet, j 
A januári szám gazdag tanulmányanya j 
gából a következőket emeljük ki: Hódy 
Bertalan: A tájszervezés. Jeszenszky
Erik: A tőkés külkeresdelem. Silber­
mann Jenő: A világ energiakészlete. 
Danzinger Ferenc: A kínai polgárhá­
borúk. Erünkéi György: Lakásmüvészet. 
Szalay István: Az irodalom tételei. Stb. 
Stb . Szépirodalmi részében Szilágyi 
András, Morvay Gyula, A. Polgár és H. 
Poulaille elbeszéléseit veszi az olvasó. 
A Kulturkrónika, Szemle, Hozzászólás, 
Disputa stb. rovatokban 25 kisebb cikk 
számol be a tudományok, művészetek s 
az irodalom legfontosabb, elvi jelentő­
ségű eseményeiről. A Korunk előfizetési 
ára egész évre 860, félévre 460, negyed­
évre 250 lej. Mutatványszámot ingyen 
küld a Korunk kiadóhivatala Cluj-Ko- 
lozsvár, Str. Regala 16.

— Lázadás Hondurasban. Londonból 
jelentik: Hondurasban a banántermő vi­
dék nyomorgó lakossága fellázadt a kor­
mány ellen. A felkeléshez nyolcszáz álla­
mi tisztviselő is csatlakozott.

__ Lloyd George visszaérkezett Angliá­
ba. Londonból jelentik: Lloyd George 
rendkívül viharos tengeri ut után vissza­
érkezett Angliába s partra szállott a dél-

axTJl « I f a erima, **a»
will “ bökkhasab

kt».» 1000 íe
Megrendelhető: 
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sok esetben megszűnne azáltal, hogy a 
beteg naponként reggel éhgyomorra meg­
iszik egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüvizet. Az emésztőszervek 
bántalmainak szakorvosai általánosan 
dicsérik a Ferenc József vizet, mert ez 
a gyomor és a belek működését előmoz­
dítja, az epekiválasztást fokozza, az 
anyagcserét megélénkíti és a vért fel­
frissíti. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható.

_ A karrikatura és a diplomácia.
Német diplomáciai körökben és a saj­
tóban egyaránt élénk diszkusszió tár­
gya a párisi Matin újévi karikatúrá­
ja, amelynek cime: „A német nagykö­
vet jön.“ A karrikatura a német nagy­
követet rongyokban, benyomott cilin­
derrel ábrázolja, amint egy rongyos 
szolga kíséretében, egy gebe által hú­
zott konflisban ^ az Elysée-palotába 
megy boldog újévet 1 ■ inni.

__ Két bányamunkást ítéltek halálra
Paiermóban. Rómából jelentik: Palermó- 

I ban az esküdtbiróság két kénbányamun­
kást halálra ítélt. Az volt a bünük, hogy 
bestiális módon meggyilkoltak egy natal 
leányt. A kivégzés aktusa előtt távirat 
érkezett amely közölte, hogy a király a 
gyilkosok egyikének megkegyelmezett s 

. büntetését életfogytiglani fegyhazra vál­
toztatta. A másik gyilkost ma az ui ki­
végzés! mód szerin hátulról lőttek agyon.

kérdezősködéseire kijelentette*, hogy a 
déltengeri ut teljesen rendbe hozta s I 
újra meg fogja kezdeni politikai tevé­
kenységét. Hangoztatta, hogy politikai 
felfogása továbbra is változatlan, jól­
lehet tudja, milyen megsemmisitően nagy 
számú többséggel szemben kell a politi­
kai harcot megvívnia.

ötvenszázalékos árammegtakaritást tett 
lehetővé.

Amsterdam és Rotterdam. icikötö< 
nagy károkat szenvedtek a példátlan, 
erejű viharban. Az orkán számos ha­
jót is letépett horgonyáról és a nyüt 
vizekre sodorta■ a jármüveket.

*

A Bourbon-hercegek Guise-herceg. & 
család fejének angliai kastélyában csa­
ládi tanácskozásra ültek össze A leg­
utóbbi ilyen családi tanácskozás 24 év­
vel ezelőtt volt. Megérkeztek a francia, 
spanyol és olasz Bourbonok és a Bouc- 
bon-Braganza ág tagjai is.

♦

A hollandkeletindiai szigeteken pus* 
titott ciklon 13 emberéletet követeli 
áldozatul. A nyomában fellépett ára­
dásban több község állatállomány* 
odapusztult.

*

Az amerikai Broadcasting Co. részé­
re húsz egyenkint ötven kilowatté# 
rádióállomás üzembentartását engedé­
lyezték.

A londoni postahivatal karácsony* 
levélforgalma egy milliárd darab volt. 
Hétezer ideiglenes alkalmazottat kellett 
beállítani az óriási forgalom ellété-

Nem hiszik, hogy a walesi herceg 
hajlandóságot mutatna arra, hogy * 
los-angelesi olimpiász idejére Ameri­
kába utazzék.

Vissza 
a háborúba?

IHilUIIIIIHIinUIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIllllllHUIIIilllll
Ai erdélyi könyvpiac ssensiciója

Szilágyi András
uj körete

M idő Katonai
A. falusi «serények életének és sorsának 

mesteri rajsa

Ara 90 lej
Megrendelhet* as US Xelet ktoar

lyí*:
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Az angol Variety Artists Federation 
sürgős lépéseket készül tenni külföld* 
artisták angliai szereplési tilalma ellem.

Vidám sarok
A bárban három, angol sisters tép 

fel. Műsor után a pincér odamegy 
egy fukarságáról közismert úrhoz:

_Parancsolja, hogy az egyik sú-
ters-t meghívjam az asztalához?...
_ Még várok ■— mondja az ve*..
_ Éjfél után újra felajánlja «

pincér a szolgálatait, de ismét taga­
dó választ kap

Reggel zárás előtt már iühösm 
h-egkérdi a pincér:
_Kérem azonnal zárunk, mén

mire tetszik várni?...
_ Még várok egy kicsit — moré­

ja az ur — hátha még jobban le­
megy az angol font...
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Negyvennyolcórai haladékot kért az orosz 
delegáció a román ajánlat megvizsgálására

A nemzeti parasztpárt és a liberálisok Jóindulattal figyelik az orosz-román
tárgyalásokat

Kik fosták képviselni Romániái a leszerelési konferencián
Bucuresti Bukarest. január 8. Varsóból 

érekezett jelentés szerint Ghica külügy­
miniszter pénteken délelőtt 9 óra 40 
Ikerékor érkezett meg a lengyel fővá­
rosba, ahol a pályaudvaron Zaleszky kül­
ügyminiszter. Pilsudszky marsall képvi­
seletében Beck ezredes, továbbá a román 
követség tagjai fogadták.

Az egész lengyel sajtó nagy lelkese­
déssel üdvözli Ghicát és egyhangulag 
megállapítják a látogatás nagy fontassá- 
gát. A Gazeta Polska hangoztatja, hogy 
a nemzetközi politikában most olyan kér­
déseket tárgyalnak, amelyek egyformán 
és erősen érdeklik mindkét államot.

A mostani látogatás alkalmával meg
fogják vizsgálni a leszerelési kérdést,
valamint a szovjettel megkötendő 

megnemtámadási paktum ügyét is.
Minden remény meg van arra, hogy a 
barátság és az együtmüködés a két állam 
között még a mostaninál is erősebb lesz, 
ami az európai béke egyik támasza és 
záloga. Az Express Porani szerint a í 
Dunakonfederáció gondolata kényszeríti | 
Lengyelországot és Romániát, hogy kö- , 
tosen a legnagyobb figyelemmel kisérje I 
az eseményeket. Ghica külügyminiszter 
megállapíthatja, hogy Lengyelország mi­
lyen nagy fontosságot tulajdonit a ro­
mán barátságnak. A Gazeta Varsavszka 
hasonló hangnemben ir.

Ghica külügyminiszter január 11-én 
érkezik vissza Varsóból Bukarestbe és 
17-ig marad a fővárosban. Ekkor Prá­
gába utazik a Benessal folytatandó ta­
nácskozásokra, majd Genf be megy. An­
tóniádé a genfi román követ pénteken 
megérkezett Bukarestbe, hogy ott a kor­
mánnyal megbeszélje a leszerelési kon­
ferencia anyagát.

Tekintettel arra. hogy
a szovjet delegáció a román jegyzékre 
adandó válasz megszövegezésére 48 
órai haladékot kért, Rigából szombat 
estig nem igen várhatók újabb hírek
Az Adeverul foglalkozik a rigai tár­

gyalásokkal is. Felteszi a kérdést, hogy 
miért nem bizták meg Peiivánt, ezeknek 
a tárgyalásoknak folytatásával. Diplo­
máciái szempontból is jó és demonstra­
tiv iett volna, ha Peliván, mint kimon­
dottan^ beszarábiai politikus vezeti a meg 
beszéléseket, amelyeknél a beszarábiai 
probléma olyan nagy súllyal esik latba. 
Pel iránt, annakidején a nemzeti paraszt­
ért! kormány ki is nevezte rigai követté, 

azonban az állást nem foglalta el.
A mostani rigai tárgyalásokat egyéb­

kén,. úgy a liberálisok, mint a nemzeti 
paraszípárt nagy jóakarattal figyelik 
és mert mindkét párt a francia orien-

nemzetközi leszerelési konferencián
román delegáció katonai és polgári ta­
gokból fog állani. A katonai delegáció 
vezetői Samsonovici tábornok vezérkari 
főnök. Torna Dumitrescu tábornok és 
Stoiescu ezredes királyi adjutáns. Ez a 
delegáció 8 tagból fog állani. A polgári 
küldöttség a lausannei konferencián 
résztvevő 3 delegátuson kiviil Ghica kül

a j ügyminiszter, Antóniádé.
megbízottakat

Petroviéi * és 
foglalja ma-Creteanu 

gában.
Antóniádé, aki a román delegáció genfi 

tartózkodását ott már előkészítette, Bu­
karestbe érkezet, hogy a delegáció tag­
jaival az összes technikai kérdéseket 
megbeszélje és az utazást kellően előké­
szítse.

Kél antiszemita képviseli 
botrányba fellesztoita a be. 

kowiaai Aqrárüga 
nópgjfölését

Bucuresti-Bukarest, január 8. Suceati. 
ban tegnap az Agrár Liga népgyülést tar 
tott, amelyen 2000 paraszt vett részt * 
gyűlés megnyitása után Robu és Cárla. 
cuzista képviselők váratlanul megielst 
tek a teremben és beszédet tartottak anu- 
>ek végeztével hatalmas botránv tört ki 
úgy, hogy a többi szónok nem jutott szó 
hoz és a csendőrség kénytelen volt tv 
oszlatni a gyűlést.

Miklós herceg külföldi 
útja

Az ócskaruhák után 1$ behozatali 
wamot kell fiiéin!

Bucuresti-Bukarest, január 8. A hivatalos lap csütörtöki számában miniszter­
tanácsi határozat jelent meg, amely szerint január 1-től kezdődőleg minden pos­
tán vagy vonaton külföldről erkező csomag után, ha a csomag használt ruha­
neműt tartalmaz, behozatali vámot kell fizetni. A használt ruhanemű a vám alól 
csak akkor mentes, ha azt az utas bőröndbe, vagv csomagban magával hozza 
es azon a használat kétségtelenül látszik.

Jorga most azt kutatja, hogy milyen köny­
veket olvasnak a középiskolai tanulók

Március elsején kezdődnek 
a sorozások

Bucuresti-Bukarest, január 8. A soro­
zások az egész ország területén március 
1-én kezdődnek meg, a< bevonulások pedig 
március 21-én lesznek.

Ismeretes, hogy a közoktatásügyi miniszter 
elrendelte, hogy a vakációról hazatérő tanulók bizonyítványt kötelesek bemu- 
tatm az iskolák igazgatóinak arról, hogy a vakációban jól viselték magukat. A 
!árosI polgármesteri hivatala még nem tett semmiféle intézkedést arra nézve 
hogy azt a bizottságot amely ezt a bizonyítványt kiállítja, megalkossa, már pel 
í Íll*kínCTV1 vakáció szombaton befejeződik. Az újságíró kérdezősködésére 
kijelentettek, hogy a kozoktatasügyi minisztérium intézkedése valószínűleg szom 
baton megérkezik a fővárosba is és akkor aztán intézkedhetnek

közoktatásügyi minisztérium egy újabb rendeletet adott ki, amelyben az 
összes líceumoktól jelentest kér arról, hogy a középiskolai tanulók a tankönyvé­
ül k A mj!^en kon.vveket olvasnak a vakációban és általában mit olvasnak az egesz esztendőben.

Nem mond le a földművelés- 
ügyi miniszter

Bucuresti-Bukarest, január 8. A* 
Adeverul cáfolja azt a hirt, mintha Jo 
nescu földművelésügyi minszter beteg 
sége miatt le akarna mondani tárcájáról.

Újra felbukkant az orosz üzemek­
ben az antiszemita üldözés

A szovjet erő $ kéziéi töri le a huligánok munkáját
Moszkva, január 8. A moszkvai első

Veszélyesen megáradt 
a nagyváradi Pece-patak

Oradeu-N agyvárad, január 8. Pén­
teken reggel telefonon értesítették & 
nagyváradi tűzoltóságot, hogy a külvá­
rosokban a Pece-patak áradása komoly 
veszedelmet jelent a külvárosi városré­
szek számára. A tűzoltóság azonnal ki­
vonult a veszélyeztetett helyekre, ahoí 
egész sereg apró, kezdetleges házat 
árasztott el a patak áradása. A tűz­
oltóság a veszélyeztetett házak lakóit 
kiszabadította. Nagyváradon attól tar­
tanak, hogy a Kőrös esetleges áradá­
sa következtében komoly veszély fényé 
get heti a várost.

i

számú textilgyár parancsnokát elmozdí­
tották állásából, mert megtűrte; hogy 
Lugacs zsidó gyári munkást antiszemita 
munkástársai bántalmazzák. A gyárban 
működő szövetkezei bíróság elnöke ellen 
pedig eljárás indult meg olyan irányban, 
hogy zárják ki őt a kommunista pártból. 
Azokat a munkásokat, akik Lugacs bán-

táeió legerősebb hive, tekintettel "arraj j taimazásában részt vettek, már régen el- 
árervalásnlfflt Franí.ionr’ * távolították a gyárból. A zsidó munkás

hét év óta dolgozik a gyárban, szorgal-
aogy ezeket a tárgyalásokat Franciaor- e 
sag sugalmazta és kezdeményezte, külö­
nösen mellette állanak a paktum megkö­
tésének.

Ghica külügyminiszter, mint fentebb 
említettük, hétfőn érkezik haza Buka­
restbe és 17-én már Prágába indul. A 
rendelkezésére álló hat nap alatt a kül­
ügyminiszter megteszi a szükséges in- 
»éíxedéseket a küszöbön lévő nemzetközi 
Konferenciákat illetőleg.

A lausannei konferencia, amely nem 
január 18-án, hanem 24-én kezdődik, Ro­
mániát Titulescu, Zäuceanu és Savéi 
Radulescu fogják képviselni.

A február 2-án Genfben megnyíló

ipar és a kereskedelmi hálózat — a zsidó 
munkások egy részét kivonják és átminő­
sítik őket olyan iparokba, ahol gyöngéb­
ben vannak képviselve, igy főleg az er­
dészetbe, a hajózásba és a vasúti üze­
mekbe. A zsidó és nemzsidó munkások­
nak ilyen keveredését a párttanács igen 
hathatós eszköznek tartja arra, hogy a 
sovinizmust és a nacionalizmust, mely 
még mindig felbukkan a munkásság kö­
zött, eltüntesse és a proletáriátus között 
megteremtse a nemzeközi szolidaritást.

F
Átadták az ügyészségnek 
Farcu Györgyöt, a nagy­

váradi okirathamisitó 
szélhámost

más, öntudatos, de arcban és magatartás­
ban erősen zsidó jellegű férfi, akit egy 
munkáshuligán csoport emiatt nem szív­
lelt. Lugacs egyik fórumtól a másikhoz 
fordult védelemért, de sehol igazságra 
nem talált. Mig végül egy moszkvai szov­
jet újság felhivta a kormány figyelmét 
a zsidó munkás üldözésére és elégtételt 
szolgáltatott neki.

A minski Kommunar cimü nagyüzem 
egyik munkását, Mitkericset, aki az 
az utóbbi időben antiszemita propagan­
dát űzött, kiközösítették a kommunista 
pártból. A gyár Kommunista kamaráját 
pedig feloszlatták, mert a propagandát 
megtűrte.

A mmski párttanács az antiszemita je­
lenségek hatása alatt elhatározta, hogy 

különböző nemzetiségek közötti prole'-

Szabálytalan pénzkezelés 
vádja egy volt nagyváradi 

városi tanácsos ellen
Oradea-Nagyvárad, január 8. (Az Uj 

Kelet tudósitójától). A nagyváradi városi 
tanács ülésén Mavrodi városi tanácsos 
feltünéstkeltő vádat emelt Cräciun volt 
tanácsos ellen, akit azzal vádolt meg, 
hogy szabálytalanul kezelte a munkanél­
küli bélyegből befolyt összegeket, amelye­
ket a munkanélküliek segélyezésére kel­
lett volna fordítani. A tanácsos szerint 
mintegy 700 ezer lejre rúg az az összeg, 
amelyet a volt városi tanácsos hütlenül 
kezelt. Mavrodi vizsgálat megindítását 
kéri Grácián ellen és megfelelő bizonyíté­
kokkal kíván szolgálni arra vonatkozólag, 
hogy milyen módon kezelte szabálytala­
nul a mondott összeget Cräciun.

Oradea-Nagyvárad, január 8. A 
nagyváradi rendőrség bűnügyi osztá­
lyának vezetője, Gerebesi komiszár be­
fejezte a nyomozást a különböző ok- 
i r ath am i s itás okkal vádolt Farm
György ügyében. A nyomozás befejez­
tével Farcut eimbitorlás és többszörös 
okirathamisitás vádjával küldték áfc 
az ügyészséghez. A rendőrség tisztáz­
ta Marian Traian fakereskedő szere­
pét, aki jóbarátja volt Farcunak és 
Farcu egyik hamis okiratán Marian 
Traian aláírása szerepel.

Marian a rendőrségen igazolta, hogy 
az aláírás tudtán kívül került Farcu 
igazolványára és hangsúlyozta, hogy 
semmit nem tudott Farcu üzelmeiről.

Az ügyészség szombaton dönt Far­
cu további sorsáról. z

Bucuresti-Bukarest, január 8. A Lupt* 
értesülése szerint Miklós herceg fontos 
hivatalos megbízatásban utazik külföldre 
január 15-én», ahol két hónapig marad.

Parimra vidám rggiel- 
iOFiasasoK!

; Soiem Alejchem: Váljak, ne váljak?
! Szabó Imre: Gábort ünnepük
I Szabó Imre: Egy finom kis parthts
: Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztáivá- 
! "an- Előadási jogdijjal darabja 200 lei.
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világmárka 
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a nemi 
betegségek 

■tői. , társzolidaritás kimélyitése érdekében a 
I zsidók által különösen kultivált iparágak­

ból — mint a bőrgyártás, a konfekció-
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